

nuevo Aragón

DIARIO DE LA MAÑANA

Llegada a Benasque del Presidente del Consejo de Aragón y del Consejero de Orden Público.

Benasque, 1. — Esta mañana llegó a esta localidad, procedente de Caspe, el Presidente del Consejo de Aragón, camarada Joaquín Ascaso, y el Consejero de Orden Público y Vice-Presidente de la Junta de Seguridad de Aragón, camarada Ballana.

Vinieron en coche, sin escolta, acompañados del Secretario particular de Ascaso, camarada Erla, y de otros funcionarios de la Presidencia del Consejo.

A recibirlos, unos kilómetros antes de llegar a Benasque, salió un coche con el jefe de plantilla de Orden Público y el teniente de carabineros, que manda la fuerza recientemente destinada a este lugar para completar el servicio de policía de fronteras, que aquí reviste extraordinaria importancia.

Los viajeros se detuvieron breves instantes en el edificio de la Aduana, donde dejaron el coche, trasladándose a pie, en unión de las autoridades locales, a la Delegación de Orden Público.

En ella el Presidente recibió algunas comisiones de los pueblos comarcanos y, juntamente con el Consejero de Orden Público, estudió luego determinados asuntos de policía, que quedaron resueltos en el acto.

Se estudió también, sobre el mapa local, la distribución de fuerzas de vigilancia de la frontera y el Consejero Ballana dio la orientación de los distintos servicios que conviene establecer, a fin de imposibilitar la salida de los facciosos que, con relativa frecuencia, intentan abrirse paso para huir a Francia.

El Presidente de Aragón con el Consejero de Orden Público, ha visitado la población fronteriza de Benasque

Cerca de las dos de la tarde, el Presidente del Consejo, el Consejero de Orden Público y sus acompañantes, abandonaron el despacho para almorzar.

Improvisado mitin en la sala de actos de la Casa Consistorial.

Benasque, 1. — Invitado por los Presidentes del Comité Local Antifascista y del Comité Local de la C. N. T., Joaquín Ascaso acudió a un acto improvisado, que tuvo lugar en el Salón de la Casa Consistorial.

Una compacta multitud invadía el edificio y llenaba completamente la sala de actos cuando Ascaso y sus compañeros llegaron. Entre los que habían acudido, se destacaba un nutrido grupo de compañeros de la C. N. T. que vitorearon al Presidente de Aragón.

A instancia del público, el Presidente del Comité Local pronunció breves palabras, poniendo de relieve la necesidad de la unión de todos los partidos y sindicatos, a fin de ganar pronto la guerra. Si la guerra se perdiese — dice — todo se habría perdido.

Habló luego el camarada Guirao exponiendo las proporciones de la guerra, que no son nacionales. Estamos haciendo — dice — una guerra de independencia, pero no de independencia política y geográfica, sino de indepen-

Y en contacto directo con las autoridades municipales de la villa y con las organizaciones sindicales ha dado solución a numerosos problemas

dencia el pensamiento y de liberación del proletariado. No es, pues, una guerra nacional, sino una lucha a muerte de los oprimidos contra los opresores, lo mismo de España que del mundo entero.

El camarada Erla, secretario particular de Ascaso, pronunció un breve y claro discurso, estudiando las colectivizaciones y exponiendo las enormes ventajas que ellas ofrecen a la producción y, especialmente, a los trabajadores todos.

El discurso del camarada Erla fué seguido con gran atención y sus palabras fueron francamente aleccionadoras.

Por último, el Presidente de Aragón se dirigió al público que llenaba la sala, produciéndose un silencio expectante.

Ascaso habló poco, pero sus frases

llegaron a lo más hondo. Dió las gracias a las compañeras que lo habían vitoreado y recoge esos vitores como la expresión del estímulo del pueblo hacia los hombres que forman el Consejo Regional.

Estos hombres que trabajan conmigo, aspiran a hacer del Aragón que nace un pueblo feliz, rico y venturoso. No queremos que Aragón sea lo que fué hasta el 19 de Julio. Y a lograr eso nos disponemos. Pero es una obra que sola puede tener éxito si vosotros, si los pueblos aragoneses nos acompañan.

Tened entendido que si fracasamos, no habrá fracasado el Consejo ni los valientes milicianos que luchan en los frentes. Habréis fracasado vosotros, abandonándonos a nuestro propio destino.

Para que el Aragón que nace sea el Aragón de nuestros ensueños, precisa que la gesta magnífica de los milicianos y la obra de estudio, de coordinación y de comprensión que realizamos

los hombres del Consejo, sea secundada en la retaguardia por todos los pueblos. Precisa, en fin, que olvidéis las pequeñas cosas para entregaros de lleno, con fe, abnegación y espíritu de sacrificio, a trabajar sin descanso para que nuestro esfuerzo no sea estéril.

Terminado el breve discurso de Ascaso, el público desfiló ordenadamente, no sin antes aplaudir y vitorear de nuevo al Presidente de Aragón.

Una reunión con la Junta Municipal.

Benasque, 1. — En la Secretaría del antiguo Ayuntamiento, Ascaso se reunió con los miembros que constituyen la Junta Municipal de Benasque.

Estos expusieron al Presidente los diversos problemas de orden municipal allí planteados y la necesidad de emprender algunas obras de urgente realización en comunicaciones y regadío.

Ascaso se informó con detenimiento de todas estas necesidades y ofreció, en nombre propio y en el de sus compañeros de Consejo, prestar a las iniciativas de la Junta Municipal, todo el apoyo que sea posible.

Terminada la conferencia, Ascaso y sus acompañantes emprendieron el viaje de regreso, escoltados hasta las cercanías de Graus por las autoridades de Benasque.

Corresponsal.

Los rebeldes siguen llamando quintas para sacrificarlas.

Bayona, 1.—Comunican de Burgos que el «Boletín Oficial» de los rebeldes ha publicado un decreto llamando a las armas a los reclutas del reemplazo del 37.

Italia se prepara fortificando sus islas

Roma, 1 (12 noche). — La «Gaceta Oficial» publica un Decreto del Ministerio de Aeronáutica prohibiendo los vuelos sobre la isla de Pantelaria y sus aguas territoriales.

La citada isla se encuentra entre Sicilia y Túnez, suponiéndose que se están construyendo grandes fortificaciones, por razones fáciles de comprender.

Se seune el Consejo fascista

Roma, 1 (10 noche).—Esta noche, a las 22 horas, se reunirá en el Palacio Venecia, el Gran Consejo fascista.

La reunión de esta noche será consagrada exclusivamente a la redacción del programa a desarrollar por el Gran Consejo, empezando la confección del orden del día. Se tiene la impresión de que este Congreso fascista acordará un intenso plan de rearme aéreo, naval y terrestre. Por último se examinarán también las cuestiones interiores, especialmente la demográfica y los problemas económicos y financieros.

Detención de dos alféreces facciosos en la zona de Andujar

Andujar, 1.—En las proximidades de Espiel se hizo prisioneros a dos alféreces facciosos que, en unión de dos falangistas, inspeccionaban un puente volado. Se concede gran importancia a la captura de estos prisioneros porque el interés de la zona está concentrado en este sector.

El Ministro de la Gobernación facilita una nota sobre la detención y actividades de varios miembros de la quinta columna

Valencia, 1.—El ministro de la Gobernación ha facilitado esta tarde una nota sobre la actuación de la «quinta columna». En Valencia, por declaraciones de algunos detenidos, se ha sabido — dice la nota — que existían dos organizaciones: una de ellas llamada Socorro Blanco, que, al parecer, tenía como única finalidad recaudar fondos para aliviar la situación de las familias fascistas ausentes o muertos, aunque, en realidad, todavía no se sabe si estos fondos se dedicaban a dicho fin, o si esta recaudación era simplemente un pretexto para enlazar numerosos individuos y para obtener recaudaciones con otras finalidades.

La otra organización tenía como objeto enlazar fascistas o simpatizantes para, en un momento determinado de posible desembarco o de desorden público, actuar bajo una dirección con el fin de dificultar la defensa de la ciudad.

Conferencian Alvarez del Vayo y el general Miaja

Madrid, 1.—El ministro de Estado, Alvarez del Vayo, conferenció esta mañana con el general Miaja; después, el presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, recibió a los periodistas, manifestándoles que no había ninguna novedad en lo que respecta a los frentes de Madrid.

Aranda dirige la defensa de Oviedo, pero desde fuera de la capital por si acaso

Gijón, 1.—Un prisionero cogido hace días, ha manifestado que el coronel Aranda está en el interior de Oviedo dirigiendo las operaciones de defensa de la capital de Asturias. A pesar de ello, se cree que el citado coronel actúa fuera de la capital.

Sigue nuestra ofensiva en Oviedo con toda energía

Gijón, 1.—Las últimas noticias recibidas dan cuenta de que prosigue la ofensiva desencadenada por las fuerzas leales contra Oviedo. Se combate ahora en el barrio de Santo Domingo, donde el enemigo, artinerado, resiste la energía y coraje que en todo momento mantienen las armas republicanas.

El general Pozas camino de Barcelona

Valencia, 1.—El general Pozas, de paso para Barcelona, ha estado en esta capital.

SALVOCHEA

Treinta años hizo ayer que perdimos una de las más puras y abnegadas figuras del anarquismo español: Fermín Salvochea, aquel insigne gaditano que llevaba en la sangre de sus venas todo el fuego del sol andaluz hecho fiereza y rebeldía; toda la dulzura y todo el sentimiento de la sentimental raza meridional concentrados en su magnánimo corazón, henchido de amor a los humildes, a los que sufren...

A Fermín Salvochea deben los trabajadores españoles haber conseguido la jornada de ocho horas, pues fué el primero y el que con mayor tenacidad y entusiasmo trabajó por lograr esta importante mejora para la clase proletaria.

Fermín Salvochea nació en Cádiz el 1 de marzo de 1842, en cuya simpática ciudad vivió hasta los quince años que marchó a Inglaterra, permaneciendo en Londres hasta los veinte años. Empezó a figurar en la vida social en 1866, tomando parte en los sucesos del cuartel de San Gil y en la revolución de septiembre. Fué miembro de la Junta provincial del Gobierno provisional y por su participación en los sucesos del 5 de diciembre de 1868, fué condenado a prisión, recobrando la libertad once meses más tarde. En septiembre de 1869 peleó en las montañas al lado de las guerrillas republicanas y después se expatrió hasta la amnistía de 1871. Fué elegido diputado de las Constituyentes y nombrado alcalde de Cádiz hasta 1873 en que dejó el cargo. Su actitud francamente revolucionaria y la participación directa que tuvo en todos los movimientos de esta índole, hizo que se le condenase a reclusión perpetua, siendo encerrado en el Peñón de la Gómera donde permaneció siete años, logrando escaparse, pues si bien se le había indultado, no quiso aceptar mercedes. Tuvo que expatriarse de nuevo hasta la muerte de Alfonso XII en que regresó a España, redoblando su actitud agitadora. En 1886 fundó el periódico «El Socialismo» y el 1 de mayo de 1890 organizó una manifestación en pro de la jornada de ocho horas, que se repitió al año siguiente en forma tumultuaria, siendo nuevamente encarcelado.

Al recobrar la libertad se le procesó por supuesta participación en la explosión de unos petardos, pero fué absuelto. Tomó parte en los sucesos de Jerez del 8 de enero de 1892 y fué condenado a doce años de reclusión, cumpliendo ocho de ellos, siendo indultado del resto de la condena. Apesar de tanta persecución, siguió tomando parte en todos los sucesos de carácter societario que se llevaban a cabo sin cesar y tuvo que expatriarse a Tánger, perseguido por un delito de imprenta.

Salvochea fué un luchador incansable y convencido, y empleó todos los medios a su alcance: las armas, la pluma y la palabra. Colaboró en la prensa avanzada, tomó parte en mítines y conferencias; tradujo obras de Kropotkin y otros autores y publicó trabajos originales, como «Cada mochuelo a su olivo», comedia que se estrenó en Cádiz.

Como tantos otros anarquistas de su época, fieles a su postulado, no dejó un momento en su vida de luchar por tan noble causa, a la que sacrificó su buena posición familiar, su libertad y el riesgo de su vida, que estuvo en constante peligro.

COLABORACIONES

DEL FRENTE ARAGONES

NUESTRA OFENSIVA

Cuentan que en cierta ocasión, Porfirio Díaz, el famoso dictador mejicano, sintió la necesidad de tener un piquete de soldados escogidos que le guardasen bien las espaldas. Para lograr este deseo recurrió al más discreto de los generales que compartían su intimidad.

—¿Quiero —le dijo— tener a mis órdenes los quinientos hombres mejores de la República. ¿Ha comprendido? ¡Los más valientes!... Para con ellos formar una guardia de toda mi confianza.

—Estamos de acuerdo, Presidente —repuso el otro—; será usted complacido y no tardará mucho. Yo se lo prometo.

Transcurrieron varios meses sin que ninguno de los dos —o por prudencia o por distracción— volviese a hablar del asunto. Hasta que don Porfirio juzgó oportuno recordarlo.

—¿Y esos quinientos hombres que le pedí, general, cuándo vienen?

—Los estoy reuniendo, Presidente. No malicie que descuide su encargo.

Una mañana el general apareció en el despacho del dictador con la cara radiante. La satisfacción de haber servido al déspota le retumbaba.

—¡A la orden, mi Presidente! —exclamó—; los quinientos hombres que Su Excelencia precisaba están ahí.

—¿Dónde?

—Abajo, en el patio. Su Excelencia puede revistarlos si gusta. Desde esa ventana los verá.

Alegre y diligente a pesar de sus años —la alegría es el estado de ánimo que más agiliza los pies— don Porfirio asomóse a un balcón y detuvo una larga mirada buida y sagaz en el pelotón de individuos, armados y a caballo, que su acompañante le ofrecía. Detenidamente fué examinándoles uno a uno. Todos

—¿cuál más, cual menos— habían sido heridos en el rostro: a éste le faltaba una ceja, al otro un machetazo le había partido la nariz, quién era tuerto... y estas cicatrices les infundían un aspecto patibulario. Su Excelencia, empero, no parecía satisfecha.

—¿Usted cree, general —murmuró— que esos hombres sean efectivamente los más valientes del país?

—¡Seguro, Presidente!

—¿Por qué?

—Míreles bien: todos son batalladores, todos están heridos...

Don Porfirio le atajó diciendo:

—Por eso precisamente no acaban de complacerme. Serán bravos, no lo dudo; pero... ¡caramba, general!... Yo, mejor que a esos hombre que, peleando, resultaron heridos, me hubiese gustado tener a mis órdenes a los hombres que los hirieron...

Parcidamente discurrimos nosotros al respectivo de cuanto en estos últimos cinco meses ha ocurrido en los frentes de Teruel y de Huesca, donde no ha sucedido nada o casi nada. ¡Lo peor, cubalmente, que podía suceder!...

De tarde en tarde... ¡oh, muy de tarde en tarde!... los periódicos publican un telegrama fechado en Sietamo o en Tardienta, o en Alcubierre, o en Hjar, que decía:

«El enemigo atacó nuestras posiciones, siendo rechazado por nuestras valientes milicias.»

Otras veces nos informaban de que un soldado faccioso se había pasado a nuestras filas. Y añadan orondos:

«En los demás sectores sin novedad.»

Nosotros —¡huelga decirlo— estamos bien persuadidos de la bizarría de nuestros milicianos. Conocemos su heroísmo, su tenacidad, su paciencia en las horas adversas... y admiramos la obstinación temeraria con que en toda ocasión supieron resistirse. Pero... ¡francamente!... más que a la defensiva nos hubiera

satisfecho verles tomar la ofensiva, por igual razón que el viejo don Porfirio prefería a los heridos los heridores. La defensiva supone debilidad, cuando no cobardía. En la guerra, como en los matches de boxeo, el ataque parte del beligerante que se considera más fuerte. La ofensiva implica superioridad, y el agredido es valiente, su agresor debe serlo también.

Afortunadamente esa atonía pasó y en el frente de Aragón —hasta hoy el más perezoso y dormido de todos— son las armas del Ejército Popular las que empiezan a llevar la iniciativa.

Compañeros: en la boca de nuestros fusiles canta la victoria. ¡Adelante!

EDUARDO ZAMACOIS

Hay que cortar... para no volar

Al azar en el aparato de radio saltó una estación que al final de su emisión pude oír que era la de la Generalidad de Lérida. Quéllé estupefacto al saber que desde una radio oficial se permitía decir las inconsecuencias que escuché.

Oyendo estas verdaderas absurdidades no es nada extraño que los fascistas de la quinta columna crean próximo nuestro total aniquilamiento y cada día actúan con más descaro. Que las bucares de pitimín confíen su victoria a la desmoralización en nuestra retaguardia. Porque en el supuesto que todo lo que dijo el compañero fuese cierto, ¿conseguiría evitarlo con peroraciones altisonantes que ponen los pelos de punta? No, con discursos hechos para crearse aureola de gran hombre, no se consigue evitar ningún desastre por mucho que se repitan y se agranden; no se consigue más que el mundo entero que nos escucha tenga que darle la razón a los facciosos que constantemente, por su radios y por su prensa, tratan de demostrar que somos peores que monstruos y que en nuestras poblaciones no se puede vivir.

Todos los asesinatos, desvalijamientos, asaltos, martirios, fusilados que viven seis días por no darles el tiro de gracia, que no se permite los reconocca un médico; que si la Generalidad tenga tantos miles de hombres para que luchan y más de la mitad están en la retaguardia emboscados; todas estas tropelías, aun siendo ciertas lo más imprudente es vociferarlas y lo más que se consigue es que continúan produciéndose.

Estamos en guerra y todas estas manifestaciones perjudican a la misma; por un Gobierno responsable hay establecida una censura que debe evitar que nadie, sea quien sea, estampe en el molde o lance al espacio, ni verdades que la guerra obliga callar, ni exageraciones que el partidismo encuentra fáciles.

Confío en que estas modestas indicaciones no caerán en el vacío, ya que al frente de la Junta de Seguridad de Aragón hay personas de cabeza bien amoblada que captarán lo que haya de bueno en las mismas.

RADI

EFEMERIDES REVOLUCIONARIAS

NACIMIENTO DE FERMIN SALVOGHEA, EN CADIZ.

1 de Marzo de 1842

SUGERENCIAS

Para la Junta de Seguridad de Aragón

Reclamaba días pasados —aprovechando lo abiertas que están a todos los antifascistas las columnas de este gran NUEVO ARAGON— se diera un mayor impulso a la organización inmediata del Cuerpo de Seguridad.

Hoy ya podemos agradecer a la Junta de Seguridad el primer impulso, para que el funcionamiento de dicho Cuerpo sea pronto la realidad y finalidad que el Gobierno de la República persiga al dar a luz el Decreto de 26 de diciembre pasado. Ya están en formación las compañías de seguridad de vanguardia que señala aquella disposición.

Hoy me atrevo nuevamente —guiado por mi antifascismo y por mi antigua afición a los asuntos policiales— a sugerir a la Junta de Seguridad de nuestra región, que con tanto acierto comienza a «scarbar», que acelere cuanto pueda la organización del cuerpo de orden público, que en manos del pueblo tanto puede y debe contribuir a la victoria sobre el fascismo.

Hay que ir rápidamente a la formación de esas secciones de seguridad de vanguardia, para que estén inmediatamente dispuestas a reprimir cualquier alteración que del orden revolucionario intentasen efectuar los enemigos del mismo.

Hay que ir rápidamente a establecer en cada pueblo de nuestra región grupos fijos, con instrucciones concretas para que en cada localidad sea respetada la legislación de los componentes del Gobierno de la República y de nuestro Consejo de Aragón y para que al hacerlo así demos la sensación al mundo entero de que aquí, en terreno rojo no padecemos ese caos que tanto desearían existiese los rotativos al servicio del fascismo.

Y hay que ir aun más rápidamente a la formación de una especie de brigada secreta (compuesta de elementos inteligentes y que posean cultura general), de represión del espionaje y de contraespionaje. Un cuerpo o sección que se asimilase en sus servicios a los que tan acertadamente presta a la Gran Bretaña el mundialmente conocido «Intelligence Service», pues el enemigo acecha constantemente y como acertadamente señalaba el compañero Largo Caballero, «adopta las formas de serpientes y reptiles que pretenden continuamente enredárenos entre los pies, y es necesario contrarrestar rápidamente su acción corrosiva, y esto no podemos hacerlo si no disponemos de una formación de elementos antifascistas que con sutileza y agilidad desarmen aquellas garras venenosas.

Esto último que señalo, es importantísimo emontarlo adecuadamente con rapidez, para contrarrestar cuanto antes los métodos del enemigo, los cuales han podido aplicarlos a placer en estos siete meses de lucha, en los que nosotros no hemos hecho nada por hacer algo firme y serio contra el espionaje, ni menos aun organizado un contraespionaje eficaz.

Confío en que estas modestas indicaciones no caerán en el vacío, ya que al frente de la Junta de Seguridad de Aragón hay personas de cabeza bien amoblada que captarán lo que haya de bueno en las mismas.

FÉLIX HARO

Después de la Conferencia de las J. S. U.

P. O. U. M. TROTSKISMO

Otro tema, otro problema que la Conferencia no descuida y que no deja de ser importantísimo por sus trabajos y manobras, ajenas a la unidad del proletariado.

Desde la fusión del Bloque Obrero y Campesino (B. O. C.) con la Izquierda Comunista de Nra, lanzados a la luz pública con la denominación de Partido Obrero de Unificación Marxista (P. O. U. M.), que cada día más se ha vislumbrado su tendencia marcadamente trotskista, que al decir trotskista, lo quiere decir todo en cuanto se refiere al contrarrevolucionarismo y a la antiunidad del proletariado.

Son muchas y variadas las maniobras de este sector contra la unidad, mucho antes de la sublevación del 19 de julio. Son muchas y variadas sus maniobras en contra de los partidos que luchaban por la unidad. Pero, después del movimiento subversivo, que es cuando más necesidad hay de la unión para batir al fascismo.

Después de que los partidos que antes luchaban por la unión lo han hecho, creando el gran y potente partido del proletariado catalán. Después de que nosotros, los jóvenes hemos aunado nuestros esfuerzos, no solamente creado las J. S. U., sino trabajando y divulgando por el frente, por la Alianza Nacional de las Juventudes de España, es cuando más descarnadamente, es cuando con más denuedo el P. O. U. M. y su satélite, Juventud Comunista (?), combaten la unidad y el frente Popular, haciendo dilucidadamente el juego declarado al enemigo.

Las armas más ruines y bajas, los conceptos más pedantes y canullescós vertidos en contra de la unidad, han salido de boca de esta víbora venenosa de este factor cretino y malvado que no vacila en nada cuando de romper la unidad se trata. Blasonan de revolucionarios y marxistas-leninistas cuando su contenido, su trabajo y su línea política, no es nada menos que archicontrarrevolucionaria y anti-marxista-leninista cien por cien, llegando, incluso, a nuestra afirmación categórica y fundamentada, que estos pobres chiquillos son el «aguijón» predilecto del fascismo. Y la afirmación es rotunda, tanto como su contenido es de una veracidad irrefutable.

¿Quién ha dicho que las gloriosas brigadas internacionales, después de acabada la guerra, se lanzarían a la consecución de la dictadura del proletariado para hacer de España una colonia de Rusia? ¿Quién ha hecho tales acusaciones fulvas, infundamentadas y llenas de follín? ¡El P. O. U. M.!

¿Quién ha dicho que la Alianza Nacional de las Juventudes Españolas perdería todo su contenido revolucionario? ¿Quién dice semejantes infantilezas propias de niños que chupan el biberón? ¡El P. O. U. M.!

¿Quién es que quiere eliminar a la pequeña burguesía cuando ésta se bate encarnizadamente contra el fascismo ofreciendo su vida plétoricamente, con más honra y dignidad que ellos? ¿Quién emplea esta fraseología revolucionaria de mentalidad pobre y ridícula? El P. O. U. M.

Y ¿por qué continuar si esto sería interminable?

Sabemos, divulgamos y entendemos, que para ganar la guerra precisa, indiscutiblemente, llevar con toda su efectividad y reforzamiento la premisa ineludible del mando único y de la disciplina en la retaguardia. Tenemos un Gobierno del Frente Popular, genuina representación del pueblo antifascista,

que, indiscutiblemente, tiene que llevarnos a la victoria. Este Gobierno, que nosotros, antifascistas todos, defendemos con tesón, sabíamos de antemano que tendría enemigos irreconciliables, que toda la red fascista atentaría contra su personalidad y levantaría bandera contra él para debilitarlo y procurarle el fracaso. Sabíamos que, como frente popular, el fascismo le combatiría. Esto fué una realidad, como también ha sido una realidad que el enemigo del Frente Popular encontró sus satélites, que fructifera su labor proselitista. Un nuevo factor se une a sus objetivos y emplea el mismo lenguaje y los mismos métodos en contra de los auténticos representantes del antifascista. Este Gobierno, corroborado por la disciplina de la retaguardia, es el triunfo definitivo del pueblo español. ¿Qué misión le queda al que no quiere el triunfo de la República democrática? Atacar descaradamente al Frente Popular. Esto es lo que hacen los empedernidos enemigos del pueblo.

P. O. U. M. significa trotskismo, y el trotskismo es el enemigo a sueldo de la Unión Soviética, es el que se sienta en el banquillo de los acusados, ante los tribunales del pueblo español, para que luzque a los cuadros fascistas de esta organización.

Hay que buscar a estos cuadros que, ante la declaración del Gobierno de la República, de disolver las llamadas patrullas de control, reorganizando en un solo cuerpo las funciones policíacas y de vigilancia de la retaguardia, gritan desforadamente y con voz de trueno perdido: «¡Vivan las patrullas de Control!», diciendo que este nuevo Cuerpo es la reserva armada de la reacción. Tendrán dolor de muelas y habrán perdido el «oremus».

Nuestro camarada Santiago Carrillo dijo, en la Conferencia: *Lo que queda bien claro es el papel de traición que juegan los elementos trotskistas. Lo que se ha puesto de manifiesto es que, cuando los trotskistas combaten las J. S. U., el Partido Comunista y el Frente Popular, la unidad de las masas antifascistas populares no hacen, en realidad, sino jugar el triste papel de agentes del fascismo internacional.*

Nuestro camarada Comorera, en su informe ante el Pleno del Comité Central del partido, reafirmándose a la política trotskista dijo: *«Ellos no ignoran que la unidad del proletariado nos es indispensable para poder vencer, y el máximo esfuerzo que realizan es, no el de retardar esta unidad, que sería un crimen, sino de lanzarnos los unos contra los otros.*

Está visto sin titubeos, que mientras el fascismo internacional, con sus libelos de diferentes pulses tocan su música peculiar, en nuestra casa hay quien sigue sus acordes con una exactitud sin precedentes. Y esta música, que a nosotros tanto daño nos hace, la debemos de ahogar aunando nuestras voces al unísono del canto de la libertad y del antifascismo.

Jaime Girabau E.

Delegado del Comité Ejecutivo de las J. S. U. C. al frente de Aragón

Repetimos una vez más, que de los artículos firmados son responsables sus autores

APUNTES DE GUERRA

La unidad peninsular

El papel más despreciable en la conjura internacional contra la República española le corresponde a Portugal. Aquella dictadura no se conforma con haber huido al país en la esclavitud y la abyección, sino que le erige en testaferrero del imperialismo occidental. Sería injusto, sin embargo, confundir al pueblo portugués, sufrido, despreciado, con el despotismo gris que lo oprime desde hace años. Los que ponen en ridículo a Portugal con su intrasigencia risible y sus gestos desmesurados e hiperbólicos, son los homínidos de su Gobierno, a quienes el triunfo de la democracia peninsular aterra tanto como una subversión en su propio suelo.

No hay que olvidar el dato de que la dictadura portuguesa pudo establecerse por la ayuda de los agentes españoles que la monarquía había enviado para trabajar por la causa de los Braganza. El propio mariscal Gómez da Costa, ya en desgracia, hubo de confirmarse al que esto escribe en cierto café de Lisboa, allá por el año 1929. El apoyo que ahora reciben los facciosos expresa fielmente la indestructible unidad de las fuerzas reaccionarias de la Península. Tuvo más culpa de lo que parece la España del viejo régimen en los fracasos de la República portuguesa, convertida al fin en un despojo del clero y el capitalismo supervivientes. Fue territorio español la base de aprovisionamiento de las fuerzas monárquicas portuguesas en sus ataques al régimen republicano. Del mismo modo hoy, es en tierra lusitana donde los rebeldes encuentran el mejor apoyo para su movimiento, aunque hay que reconocer que esta colaboración supea con mucho a la que recibirían los portugueses de los reaccionarios españoles.

Esto nos demuestra que el destino peninsular consiste en iluminar las contradicciones históricas de los pueblos que conviven geográficamente. En el orden político no hay otro sistema de paz provechoso que aquel que se afirma sobre idénticos intereses espirituales. El error de las izquierdas españolas fue reconocer la imposibilidad de convivir con un régimen tan peligroso para la Península como el establecido en Portugal. La democracia lusitana hubiera necesitado la colaboración eficaz de las fuerzas triunfantes en España, no sólo por la íntima exigencia de solidaridad ideológica, sino por simple instinto de conservación. Alguien que no ha tenido hasta ahora la plena responsabilidad de gobernar, ha visto el problema tal cual es. Lástima que se haya desaprovechado la ocasión de librar al pueblo portugués del hierro de la dictadura. Precisamente el principio de la autodeterminación de los pueblos para regirse políticamente, aconsejaría a la democracia española ponerse al servicio de la libertad de Portugal, secuestrada allí con más violencia que en pueblo alguno. Es un hecho que Oliveira Salazar carece de fuerza política en su país y se apoya exclusivamente en las bandas militares y policíacas que se han concentrado contra los elementos populares.

Varias veces se ha manifestado la protesta pública contra la vergonzosa intervención de Portugal en favor de los facciosos españoles. Los verdugos de ese pequeño país no le han ahorrado ninguna vileza, ni siquiera el trágico celestijaje para abastecer a Franco de hombres y material que le permitan llevar adelante sus inauditos crímenes. Ahora mismo la negativa para establecer el control en aquellas costas significa sencillamente que el enano sangriento de la Península ibérica desea ensanchar la laguna de sangre abierta por el fascismo para ahogar allí la dignidad de los pueblos. ¡Pobre Portugal, condenado a sufrir en silencio la ignominia de esta lucha! La historia hablará con acento terrible de esta alianza —esta santa alianza— de las derechas peninsulares contra el impulso de libertad que había surgido, nimbado de esperanza, en el extremo occidente. Pero las democracias europeas hacen mal con soportar también las baladronadas del más minúsculo de los fascismos europeos. Han aprendido demasiado pronto los victimarios de Portugal la táctica audaz de Italia y Alemania, que pretenden impresionar al resto del Continente con sus desplantes temerarios. Un humilde colono de Inglaterra, como es Portugal, se permite discrepar de la conducta de sus protectores, y no en nombre de la justicia y el derecho, sino para que el drama español se mantenga indefinidamente y la empresa proterva del fascismo continúe su obra rencorosa y sangrienta. Después de la farsa indigna de la no intervención, no es descabellado suponer que se trata de hacer de Portugal la puerta de escape del control, al que acuden a regañadientes los cupresarios extranjeros de la guerra española.

A las democracias occidentales debiera bastarles esta advertencia para comprender los designios del fascismo. Verdad es que han pasado ya por pruebas más explícitas y no han sabido comprender los riesgos de una política que no hace más que dar armas al opresor y debilitar la acción de los amigos de la paz. El pequeño país que a costa de una miserable servidumbre ha pedido conservar su nacionalidad independiente, se ha convertido, por obra de sus opresores, en agente de la guerra futura. Y no movido por impulsos de sentido nacional, ni por exigencias de carácter económico, sino por motivos de fanatismo político. El complejo de inferioridad que se adivina en el reaccionarismo lusitano, cuando de las cosas de España se trata, fructifica ahora en el odio a la República, contra la cual consideran lícitas sus enemigas las más repugnantes traiciones. De esta conducta podremos extraer, sin embargo, una enseñanza fructífera: que la democracia peninsular ha de establecerse necesariamente bajo un solo signo político, y que el conjunto de las nacionalidades ibéricas tiene marcada por la historia y por la geografía su propia estructura. A la suerte de la guerra española está unido también —ellos lo han querido— el destino de Portugal.

J. DIAZ FERNANDEZ

AGRICULTURA

M A R Z O

GUIA DEL CULTIVADOR

Agricultura.—Se realizan las labores para las siembras de primavera. Para la formación de prados temporales, en los trigales de invierno puede sembrarse alfalfa, trébol y mezclas de gramíneas. También se siembra el lino, tabaco en el vivero, plantas oleaginosas, patatas y patacas. Se distribuye en los sembrados en cobertura, nitrato de sosa.

Se efectúan las siembras de garbanzos, tratándolos con una solución de sulfato de cobre al medio por mil, para preservarlos de la enfermedad conocida por orabias.

A últimos de este mes comienzan las siembras de remolachas azucareras y forrajera y, donde no son de temer los bieblos, la de maíz.

Vías.—Se termina la poda, así como las nuevas plantaciones. Se dan las labores de cava. Continúan confeccionándose los injertos de taller. Se tratan las cepas contra la santraconosa y se da principio a las operaciones del injerto.

Silvicultura.—Se terminan los desmontes. Se acaba la monda de los álamos y de los mimbrés. Empezan las siembras de las semillas de especies resinosas, retama o juncos. Se ter-

minan los trasplantes. Empezan la extracción de la resina. Se terminan las plantaciones de moreras.

Frutales.—Se establecen las plantaciones de los olivos y se injertan los plantados en años anteriores. Se van terminando las de los demás frutales, especialmente en los terrenos arcillosos y húmedos. Se efectúan los injertos de púa y termina la poda de los frutales. Se procede a sembrar las semillas duras, que habrán sido puestas en estratificación.

Es la época de someter los frutales extremadamente vigorosos a incisiones. Se pulverizan los perales y manzanos con el conocido caldo ebordalesa. Se hacen plantaciones de algarrobos.

Huertas.—El mes de marzo es de muchas actividades para el hortelano. Hace siembras numerosas y variadas. Se dan ligeras binas a los espárragos y se efectúan plantaciones de los mismos. (Véase NUBVO ARAGON, número 31: «Horticultura», y núm. 35: «Leguminosas»). Continúan las siembras de patatas y en los fresales se repoman las bajas habidas.

Paseo CASTILLO
Departamento de Agricultura.—Sección técnica.

PUEBLOS DE ARAGON

EFEMÉRIDES REVOLUCIONARIAS

REBELION DE LOS MARINEROS DE CRONSTADT CONTRA LA MARCHA ATRAS DE LOS BOLCHEVISTAS.

2 de Marzo 1921

FARLETE

El pueblo de Farlete, que cual los demás pueblos que bajan desde Zaragoza por el Ebro abajo, y los que están desviados de él, llevaban una vida anquilosada antes de penetrar en él las milicias confederales de la Columna Durruti, vanguardia de la Guerra y la Revolución, Farlete, en estos momentos, va adquiriendo el ritmo social que la Revolución en marcha ha marcado.

En la medida de las disponibilidades que el tiempo permite, se va organizando la vida del trabajo, así como la distribución, el intercambio y la cultura.

Las faenas agrícolas se realizan con gran intensidad, habiendo terminado la siembra de trigo con 55.300 kilos en un total de 300 hectáreas, en 25 días, con treinta hombres y veinte yuntas por día. Falta hacer la siembra de cebada, avena y centeno, así como la de remolacha, de la que han cogido este año unas 40 toneladas, para el consumo del pueblo. Se está realizando la poda de las viñas y replantado de plantas. Este año no se ha podido recoger toda la uva, que da unos 3.000 cántaros por año.

Al mismo tiempo que se realizan las labores del campo, se está construyendo un pozo artesiano que durará unos 4.000 litros de agua por hora. Con esto se podrá acometer la obra de higiene de que tan necesitado está, construyendo lavaderos, duchas, instalación de agua directa a las casas. Los compañeros de buena voluntad, comprometidos con estos problemas de elevación social, están dispuestos a sacar adelante a este pueblo, poniéndolo a la cabeza de la obra revolucionaria.

Si hay algunos —que los hay— que creen se puede volver a lo de antes del 19 de julio, se equivocan, y pueden andar con cuidado, no sea que sean arrollados por el pueblo en masa.

Se ha constituido la Juventud Libertaria, la cual, con el impulso de su dinamismo, procurará ser el motor propulsor que acelere el ritmo constructivo de esta sublime obra. Muchachos jóvenes que habían estado sumisos a la más crasa ignorancia, ahora se dedican con afán al estudio, y pronto tendrá Farlete los compañeros jóvenes que necesita para llevar a cabo, en compañía del resto del pueblo, la obra por nosotros empezada. Por nuestra parte, no los descuidamos y procuraremos estar en contacto continuo con ellos, para orientarlos, mientras ellos no adquieran aquella capacidad necesaria para ello.

También se va a la constitución de un Ateneo de Estudios Sociales, para que en él puedan estudiar y adquirir aquellos conocimientos que la organización de la nueva sociedad requiere, en el orden material, moral y espiritual.

Estos pueblos necesitan una serie de compañeros que los recorran, dando conferencias de organización y orientación. Hay un caudal inagotable de energías y voluntades que precisará procurar poner cuanto antes en el camino de nuestra Revolución constructiva.

Esto no me cansaré de repetir. Necesitamos estos pueblos para nuestra causa, por su posición geográfica de defensa, así como la

de economía. Si nosotros no sabemos acudir rápidamente, creando una conciencia en estos pueblos y una organización eficiente a base de nuestros postulados, no nos lamentemos que algún día nos vuelvan la cara.

Hay ciertos egoísmos que aún no se han podido desterrar del todo, más que por esa falta de orientación y propaganda. Ahora parece se va a acometer esta obra en un pleno regional de Aragón, y de allí espero que saldrá una obra lo más perfecta posible, dentro de las posibilidades de esta hora.

De allí, además de las normas orgánicas generales que se delimiten, con una directriz única, dentro del marco federalista que informan nuestra organización e ideas, habrá necesidad de desplazar unos cuantos camaradas competentes que con toda rapidez organicen comunalmente todo Aragón.

Acometer los problemas de organización del trabajo, así como la distribución, consumo y cambio, es tarea urgente.

Es la hora, camaradas de Aragón y de Cataluña, de las grandes concreciones, con la máxima claridad.

JOSE BLANCO

Farlete.

Utrillas y su convivencia social

En este pueblo, acogedor y sociable como el que más, enclavado entre altas montañas de la provincia de Teruel, tiene su asiento un buen filón de carbón, como es bien notorio de la mayoría de los españoles, a cuya explotación se dedican un buen porcentaje de compañeros, viejos militantes nuestros y de central sindical hermana que, junto con otros que trabajan la tierra, van sorteando los inconvenientes que surgen a su paso, para afianzar, por el convencimiento, el progreso social que significa, para los trabajadores, la convivencia en régimen colectivista.

Indudablemente que, en Utrillas, como en muchos pueblos de Aragón, hay gentes que no aceptan el progreso revolucionario, y por ello rechazan, con fútiles pretextos faltos de toda lógica humanista, el ingreso en las colectividades. No nos engañéis con vuestras torpes excusas; sólo el egoísmo os induce a la negativa, a pesar de todo, como no pretenden vencedores, sino convencidos, esperar seguros los compañeros que, al fin, un vendrá que la colectividad aglutinará en su seno a todo el pueblo, con notable beneficio para todos; esto ocurrirá cuando los simpatizantes del fascismo, que aún quedan, debido a la bondad de los antifascistas utrillenses, se hayan convencido que la causa por la cual aun suspiran, la tienen archiperdida.

El caso de Utrillas no es sólo, desgraciadamente; en cada pueblo hay varios ciudadanos que darían un ojo de su cara para que Franco se saliera con su criminal empeño.

«Por sus actos los conoceréis», dice y recomienda una leyenda bíblica, y, en efecto, quien hoy ve contra el colectivismo (e ir contra él significa no acatarlo como reforma inmanente al hecho subversivo del capital contra el trabajo), en muy raras ocasiones, lo hace por inconsciencia; más bien, es por fobia antiprogresista retrógrada, y por ambas condiciones, de todos los refractarios a aceptarlo se hacen merecedores de una estrechísima vigilancia, para que no puedan favorecer los designios de nuestros mortales enemigos, con condisciplinas y cautelosos avisos sobre aspectos de la guerra. Cada pueblo debe ser una isla cerrada herméticamente, de donde no deben poder salir los refractarios bajo ningún pretexto. Es lo menos que se les debe hacer; darles carta de ciudadanía equivale a res-

paldar con la misma sus posibles infamias. El que quiera ser individualista que lo sea; pero, mientras dure la guerra, hay que desposeerlo de todo margen de confianza; de toda posibilidad de espiar y traicionarnos. ¡Basta ya de candideces! ¡Se impone la previsión más rigurosa! Todo lo más previsoramente posible. Al que con su conducta negativa se haga acreedor al menor atisbo de duda, ya que, a fuer de humanos no podemos sancionarlo con todo el rigor que muchos de ellos se merecen, sepamos, al menos, imponerles el ostracismo más completo; el alejamiento de nuestras relaciones espirituales más completo; sin contemplaciones que podemos pagar hasta con la vida.

Seamos corteses en el trato con ellos, en cuanto se refiera a su situación de prisioneros libres, pero no manifestemos la menor expresión de confianza en su presencia en ada que tenga relación con la guerra, ni escuchemos nunca sus opiniones interesadamente pesimistas. ¡Impongámosles el silencio más riguroso! Lo aconseja la prudencia; lo exige el peligro y debemos hacérselo por instinto de conservación.

Utrillas está en plena línea de ra tener espías en los puntos que fuego; el enemigo se ingenia para que sobre él presiona lo codicia de veras), cosa lógica en toda guerra, por lo que se impone la prudencia más exagerada.

Y que nadie vea en estas líneas el menor átomo de fobia contra los inadaptables; por razones de mi sentimiento ideológico, soy incapaz de sentirlo, pues sé que un número, la menor cantidad, es cierto, de los que no acatan el colectivismo, en ese como en todos los pueblos, lo hacen por incompreensión, por falta de convicción y por egoísmo, condición ponzoñosa esta última, no imputable al individuo, sino más bien al régimen capitalista.

¡Cuidado! ¡Mucho cuidado con los enemigos del progreso social!

De la Federación Regional de Colectividades de Aragón,

El Secretario,
José MAVILLA

Ejemplo a seguir

Los milicianos Joaquín Raluy, Manuel Turro y Jesús Sanjuán, del Segundo Regimiento, Primer Batallón, Segunda Compañía de Francisco Ascaso, como amantes de la nueva sociedad que se está forjando, de la libertad y de la educación social, han invertido en libros instructivos y de actualidad una importante cantidad de sus haberes, que han regalado a las J.J. LL. del pueblo de Esplús.

Aconsejan a sus compañeros el seguir su ejemplo y les llaman la atención para que no malgasten el dinero en vicios que pudieran perjudicar su salud.

Que cunda el ejemplo y felicitemos a estos tres compañeros.

LA TIERRA PARA TODOS, LAS ENERGÍAS NATURALES PARA TODOS. EL TALENTO PARA TODOS: HE AQUÍ LA HERMOSA DIVISA DE LA SOCIEDAD DEL PORVENIR. URGE, PUES, REINTEGRAR EL HOMBRE EN LAS LEYES DE LA EVOLUCIÓN, DEVOLVER EL CAPITAL, SEQUESTRADO EN PROVECHO DE UNOS POCOS, AL ACERVO COMUN DE LA COLECTIVIDAD. CONTINUAR, EN FIN, LA HISTORIA BIOLÓGICA DE LA RAZA HUMANA, ESTANCADA POR EL EGOÍSMO Y LA INJUSTICIA DE TRES MIL ASOS DE CIVILIZACIÓN.
RAMÓN Y CAJAL

LA VIDA PENINSULAR

Hacia la distribución de las aguas de los pantanos de Cueva Foradada y Arroyo Escurisa

Como continuación de la reunión celebrada en la Puebla de Híjar el día 21 de febrero próximo pasado, por los pueblos interesados en el aprovechamiento de las aguas del río Martín y de los pantanos de «Cueva Foradada» y «Arroyo Escurisa», se celebró el pasado domingo día 28 una reunión a la cual asistieron representaciones de Arriño, Oliete, Albalate el Luchador, Urrea de Gaen, Híjar, la Puebla de Híjar, Samper de Calanda, Jatiel, Castelnou y Bescatrón, con una representación del Departamento de Agricultura.

Entre todas las delegaciones se discutieron con calor los puntos de vista que cada pueblo traía a la consideración de la asamblea, dentro de la más completa cordialidad, con un carácter social y humanista y rompiendo con los privilegios otorgados en escritura, que se remonta al año 1539 y confirmada en 1668 por el duque de Híjar.

Las delegaciones de Híjar defendieron con tesón cuánto la asamblea de regantes del pueblo les encomendó, pero el buen sentido del momento de transformación que vivimos y buscando la cimentación de un nuevo orden de actividades humanas para buscar el equilibrio económico de los pueblos, les hizo reconocer, juntamente con todas las delegaciones, la necesidad de establecer normas generales de acuerdo con las necesidades de cada pueblo y el asesoramiento de la técnica, para que las tierras rindan cuanto sea posible, sin impertarnos en qué término estén enclavadas, y éstas, por esa virtud natural de la composición química de su suelo, sean las únicas que puedan tener privilegio en la proporción que se determine en el nuevo régimen de aguas que los pueblos por libre determinación se han de dar en la comunidad de regantes.

Las normas generales que han de servir de base a la estructuración definitiva del nuevo sistema regulador de riegos de los pueblos interesados y aprobados por todas las delegaciones, son las siguientes:

1.º El agua se distribuirá proporcionalmente a la extensión de tierra de cada término.

2.º Los gastos de limpieza, conservación de las acequias principales, así como las nuevas obras de riego de carácter general, correrá a cargo de todos los pueblos que aprovechen el agua, siendo éstos proporcionales a la extensión de tierra que cada uno de ellos riegue.

3.º Los turnos de riego se empezarán por el término superior, dándoles solamente el agua que le corresponda y durante el tiempo que le sea marcado. Después de éste regará el siguiente, y así hasta haberse favorecido del riego todos los pueblos que les correspondía el agua.

4.º Se establecerán turnos de riego de X días; durante este período cada pueblo podrá aprovechar el agua de las acequias principales, una sola vez y el tiempo que se determine.

5.º Una vez el agua fuera de las acequias principales, correrá a cargo del pueblo que le corresponda la distribución de la misma y podrá hacer de ella el uso que más conveniente crea.

6.º Ningún pueblo podrá hacer uso

del agua nuevamente hasta tanto no esté terminado el turno en los demás pueblos.

7.º Para la distribución del agua se nombrará una junta de regantes, los cuales dictarán las disposiciones pertinentes para que, según el caudal del agua, aumenten o disminuyan los períodos o turnos de riegos.

8.º Si un pueblo, no recordándole el turno de riego, se aprovechara indebidamente del agua, se le aplicará la sanción que esta junta de regantes crea merecida, ya sea bajo el pago de un impuesto como multa o bien privándole del riego en uno de los turnos que le correspondan.

9.º La junta de regantes estará compuesta por un representante de cada pueblo o término de los favorecidos por el riego.

10.º Esta junta tendrá sus reuniones tantas veces como las necesidades lo aconsejen, pero al menos, una vez al mes y siempre que lo soliciten la mitad de los que componen la junta.

11.º Entre los componentes de la junta se nombrarán los cargos que se crean necesarios.

Esto ha de ser la base de reglamentación del nuevo sistema de riegos y que los pueblos interesados en ello han de llevar a cabo por medio de la representación que nombren para la junta mencionada y que con el asesoramiento técnico que precisen y teniendo en cuenta los detalles de cada pueblo interesado completarán lo que ha de ser norma de distribución y aprovechamiento de las aguas del río Martín, pantano de «Cueva Foradada» y «Arroyo Escurisa».

¿Málaga a punto de ser reconquistada?

Almería, 1.—Se tienen las mejores impresiones acerca de la ofensiva iniciada por las tropas populares que operan en esta provincia y en la de Granada.

Compliendo las previsiones del Alto mando, las operaciones en ambos sectores se efectúan simultáneamente, a fin de marchar sobre Málaga, cuya reconquista se considera segura por el entusiasmo y alto espíritu combativo que anima las fuerzas leales al Gobierno de la República.

Corresponsal.

El general Miaja único mando del centro, y Pozas del sector Sur del Tajo

Madrid, 1.—El general Miaja tendrá a sus órdenes todas las fuerzas que operan en los sectores de Guadalajara y Guadarrama. De esta forma quedan unificadas, bajo el mando del general Miaja, todas las fuerzas del sector de Madrid y

del sector del Centro, incluyendo la Sierra y Guadalajara. Se esperan muy buenos resultados de esta unificación del mando, que, directa o indirectamente tienen relación con Madrid.

El general Pozas se encargará del mando de las fuerzas que operan en el sector Sur del Tajo y en Extremadura.

Las juventudes madrileñas laboran por la eficacia de la unidad sindical

Madrid, 1.—Las Juventudes Socialistas Unificadas, Juventudes Libertarias, Juventudes de Izquierda Republicana, Juventudes Federales y de Unión Republicana, han constituido un Comité de Acción para llevar a la práctica, lo más rápidamente posible, las aspiraciones de todas las juventudes madrileñas sobre las siguientes bases:

Movilización general de todas las juventudes, mando único, movilización de la retaguardia, impulso a las industrias de guerra, preparación militar de toda la juventud y bases para llegar a un acuerdo absoluto entre las dos grandes sindicales C. N. T. y U. G. T.

Belarmino Tomás, Delegado de guerra en Asturias, hace declaraciones optimistas

Gijón, 1.—El delegado de guerra en Asturias, Belarmino Tomás, que desde el primer día en que se inició la ofensiva contra Oviedo ha permanecido en el frente, ha manifestado que todo marcha perfectamente. El enemigo está cada día más quebrantado. Nuestras fuerzas tienen una magnífica disciplina, un valor inapreciable y un espíritu combativo excelente. Tenemos un gran Ejército Popular. Nuestra artillería ha conseguido blancos sorprendentes sobre objetivos difíciles.

En auxilio de los huérfanos de milicianos

Valencia, 1.—Existiendo varias plazas vacantes de interno para ciegos y huérfanos de milicianos en organizaciones dependientes del Ministerio de Sanidad, se pone en conocimiento de las familias para quienes deseen solicitar las mismas en el plazo de 15 días.

Ascaso en los frentes

Anteayer domingo, el Presidente de Aragón se trasladó a Híjar, cuartel general de las fuerzas que actúan a las órdenes del comandante Ortiz, con objeto de recorrer, acompañado del mismo, los frentes de combate del sector Sur Ebro.

En las avanzadas de Lécer y de Letux, a corta distancia de las líneas enemigas, el camarada Ascaso pudo percatarse perfectamente de las magníficas obras de fortificación y defensa, que han sido realizadas por las fuerzas de la División Luis Jubert, que tan brillantes éxitos están consiguiendo desde el primer día de su actuación y a las que debemos buena parte de poblaciones aragonesas conquistadas al enemigo desde la toma de Caspe.

Una vez enterado minuciosamente de la marcha de las operaciones en el sector Sur Ebro, y después de felicitar a las fuerzas y alto mando, a los que animó a proseguir como hasta entonces, profunda y estrechamente unidos y comprometidos, el Presidente Ascaso se dirigió a Alcañiz.

Los acuerdos de la Junta Delegada de Defensa de Madrid delimitan las zonas de guerra y civil y otras de gran interés público

Madrid, 1.—Durante tres horas estuvo reunida la Junta Delegada de Defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Miaja.

Al terminar la reunión, el delegado de Propaganda y Prensa, Carreño España, manifestó que, en primer lugar, se estudió todo lo concerniente a la censura, tratándose este problema con toda amplitud. Se le autorizó para que convocara a todos los directores de periódicos para darles cuenta de los acuerdos adoptados esta mañana, los cuales no podía adelantarse.

El delegado de Orden Público dio cuenta del mismo e hizo constar que no quedan presos gubernativos. Los detenidos—prosiguió diciendo—, cuando se les pone en libertad, si son mayores de cuarenta y cinco años, se les permite descansar unos días, e inmediatamente se les obliga a evacuar. Si

se encuentran dentro del decreto de movilización del Gobierno legítimo, se les obliga a hacer un trabajo conforme a su profesión y aptitud, destinándose también a los batallones de fortificaciones.

Se acordó hacer público que la Junta está identificada con la labor del delegado de Orden Público.

Después se acordó que el general, presidente, dicte una disposición para que queden delimitadas las zonas de guerra para la vigilancia por las fuerzas militares y las restantes zonas dependerán de la Delegación de Orden Público.

Dijo por último Carreño España, que se le había facilitado para dictar una disposición que permitirá conocer exactamente el número de periódicos y semanarios que se publican en Madrid.

Después se trató de algunos asuntos de régimen interior.

EN BARBASTRO

El pueblo escucha y observa

Como dije en mi información telefónica, de las vistas celebradas en Barbastro por el Tribunal Popular, asistió en las del viernes último, una multitud apiñada que escuchó silenciosamente la acusación del fiscal, las declaraciones de los testigos y el veredicto del Jurado.

Mis ojos no se concentraron, sin embargo, sobre el instrumento revolucionario de la Justicia. Ha habido algo en estas vistas que me ha atraído maravillosamente y me ha hecho abstraerme de lo que ocurría en la Sala para que mis ojos fijáranse en algo tan simple y extraño a la vez que cautivaba y fascinaba.

Ha sido sencillamente que he observado las caras. Unas caras que también se sentían abstraídas en lo que se representaba. Sus ojos, estos ojos tan simples y extraños a la vez de la gente del pueblo, han escrutado a los personajes durante sus peroraciones.

Los músculos de su faz se contraían a veces y meneaban la cabeza otras.

En estas vistas sí que parecía haber algo suyo. El pueblo no estaba ausente. Este desfile de caras, que parecían poner toda su alma en no querer perder ni un solo deta-

lle, en desear fervientemente que no se consumara el error y que la espada nueva de la justicia revolucionaria cayera sobre las raíces negras del prefascismo, que pasó a la historia.

El pueblo ha escuchado y observado con toda atención en las acusaciones y defensa. Ha aquilatado el fallo y ha comprendido las razones que asistían al Jurado.

Ha sido la hora de los culpables y ellos han caído porque lo eran; han salido como Jurado unos cuanto jirones del que tanto padeció y fué humillado. Ha juzgado una época de destrucción del hombre y aceleramiento hacia el abismo.

Este Jurado ha sido inspirado y lo creo yo firmemente por estas radiaciones del pueblo que abarrotaba la Sala.

Ha sido un sí silencioso, sin ninguna estridencia. El pueblo lo ha dicho, y así se ha cumplido. Era algo que surgía de su alma, era la exteriorización desde el infraconsciente de la justicia natural, sin las coacciones mentales que habla creado una época que ha empezado su último desfile por un extremo de Europa.

A. RODES

Barbastro, 1 marzo de 1937.

Leed «Nuevo Aragón»

FRENTE DE ARAGON



El Presidente del Consejo, camarada Ascaso, alterca en el frente con nuestros bravos luchadores y prueba la comida de éstos para cerciorarse de su buena calidad.

FRENTE DE ARAGON



El Presidente del Consejo y el Capitán Navarro observando los movimientos del enemigo.

REFLEJO INTERNACIONAL

La verdadera confraternidad hispano-mexicana

Méjico, 1. — Esos lazos de confraternidad de que tanto han abusado para sus fines reprobables la diplomacia y vieja política fracasadas, ese algo tan huero y falso de base que sólo existía en las crónicas pagadas a tanto la línea, es ahora cuando empieza a ser una verdadera realidad, sellada con la fusión de los corazones proletarios de Méjico y de España.

La raza mejicana es algo tan viril y tan contundente que de un manotazo en el tablero de la sucia política, echa a volar todos los figurones de la misma.

Ante la noticia publicada por la Prensa,

El camarada Cárdenas se preocupa por las riquezas nacionales

Méjico, 1.

El Presidente Cárdenas está estudiando un proyecto de ley creando:

Primero.—Una reserva nacional de petróleo, comprendiendo todos los recursos petrolíferos de la nación, excepto las concesiones privadas actuales, hasta su expiración. No serán concedidos nuevos permisos ni concesiones.

Segundo.—La Corporación Nacional mejicana de petróleo, con todos los poderes para la venta, transporte de petróleo, será la única autorizada a establecer sucursales en el extranjero, comprar y vender terrenos, construir fábricas, pipelines, etc.

Como se ha recibido en Méjico la noticia de la constitución en Barcelona de «Los amigos de Méjico»

Méjico, 1.—«El Nacional», comentando la constitución en Barcelona de la sociedad «Los Amigos de Méjico», dice que cada día se manifiesta de una manera positiva la cordial amistad que existe en España hacia Méjico, y que el pueblo mejicano debe corresponder a esos sentimientos ayudando a los hermanos españoles en la lucha titánica que sostienen contra el fascismo, y contribuyendo a su triunfo por todos los medios.

Afirma que esa es la verdadera solidaridad que debe existir entre los pueblos hispanoamericanos y no aquella pretendida confraternidad de antes, que sólo se inspiraba en un párrafo de literatura inútil y en la celebración de fiestas y banquetes sin ningún fin práctico.

Franco echa un anzuelo en la Argentina

Pero no hay uno que pique

Buenos Aires, 1. — Los gallegos enriquecidos en ésta, cuyos millones no les ha podido dar una inteligencia de que carecen, por lo que están afiliados, aunque en pequeño número, al llamado partido «nacionalista», no obstante ser «una partida» de ladrones,

de que Italia y Alemania seguirán enviando «voluntarios» a España, inscribiéndoles en la Legión Extranjera, la Federación Obrera ha acordado solicitar del Gobierno del Presidente Cárdenas el envío de fuerzas al Gobierno legítimo de la República Española, para contrarrestar los manejos del fascismo internacional.

Consideran los obreros mejicanos que las naciones que no han suscrito el pacto de «no intervención» se hallan en la más absoluta libertad de acción para ayudar al pueblo español y a su Gobierno.

que sigue las inspiraciones de la Junta facciosa de Burgos, han celebrado un banquete presidido por el titulado «embajador de España», enviado por Franco con la pretensión de que fuera reconocido por el Gobierno argentino.

Se pronunciaron discursos recomendando la inscripción de los hombres útiles para el servicio militar en las filas del «ejército nacionalista», a fin de que marcharan a España a luchar contra el «ejército rojo», pero el acto terminó sin que ninguno de los presentes se mostrara dispuesto a ofrecer su sangre a la causa del fascismo.

Méjico insiste ratificándose en su noble actitud

Méjico, 1.—Ratificándose en su ya conocida posición, el Presidente de la República mejicana ha hecho las siguientes declaraciones:

«Méjico no ha variado la conducta que se trazó en relación con el legítimo Gobierno de la República española, que presidente el Excmo. Sr. Manuel Azaña. Si solicita de nuestro país pertrechos de guerra, el Gobierno de Méjico seguirá proporcionando las armas y municiones de las fábricas nacionales a la República española. En cuanto a los pertrechos de guerra de fabricación extranjera sólo podrán salir del territorio nacional cuando lo autoricen los países de que procedan con expresa conformidad.

El Destino trabaja

Djibuti, 1.—Comunican de Ad-dis Abeba que el estado de salud del general fascista Graziani es bastante inquietante, ya que parte de la metralla entró en los pulmones. A consecuencia de ello sufre una pulmonía traumática.

Los argentinos tienen más vergüenza que los fascistas españoles

Buenos Aires, 1. — Se espera sea aprobado de un momento a otro el mensaje elevado al Presidente Justo pidiéndole la promulgación de una ley que impida las actividades de los fascistas españoles residentes en la Argentina y que excedan los límites de la neutralidad que este país viene ob-

servando con respecto a la guerra de España.

Nuestro fraternal colega, «Crítica», dice que el Gobierno argentino debe oponerse de una manera seria al desarrollo de aquellas actividades que puedan comprometer las relaciones amistosas de la Argentina con el Gobierno legítimo de España.

La actuación pacifista de Saavedra Lamas

Buenos Aires, 1. — Adquiere mayor consistencia el rumor de que el doctor Saavedra Lamas tiene el propósito de ofrecer a los beligerantes españoles una mediación que ponga término a la guerra. Esta mediación será ofrecida con carácter particular, sin que en ella tenga ninguna intervención oficial el Gobierno.

Sobre los términos del plan Saavedra Lamas se guarda una absoluta reserva, aunque algunas personalidades a las cuales se considera bien informadas,

han asegurado que coincide en los puntos más importantes con el del Presidente Roosevelt, del cual, según parece, tienen un avance en las cancelle-rías americanas.

Parece que el doctor Saavedra Lamas se dirigirá directamente al Gobierno español y a la Junta facciosa de Burgos, tan pronto haya comenzado a regir el control terrestre y marítimo acordado por el Comité de no intervención de Londres.

Las autoridades cubanas se muestran poco amigas de la España libre

Habana, 1. — Ciento setenta personas de diferentes nacionalidades que se supone querían trasladarse a España, llegaron a bordo del «Ile de France», procedentes de los Estados Unidos. Fueron objeto de minucioso examen por parte de la policía. Los españoles desembarcaron, y de los otros sólo se auto-

rizó que reanudarán el viaje los que tenían suficiente dinero para atravesar Francia. Los restantes fueron puestos a disposición de la policía y serán devueltos a sus países.

En Nueva York se pide ayuda para el legítimo Gobierno de la República

Nueva York, 1. — Pasa ya de cincuenta mil dólares el importe alcanzado por la suscripción abierta por la revista «The Nation» a favor de los republicanos españoles.

Esta revista organizó ayer una fiesta en honor del gran escritor francés, André Mairaux, quien al final de un banquete que le ofrecieron, al que asistió el embajador español, Fernando de los Ríos, declaró que era absolutamente necesario que todos los hombres de ideales justicieros se movilizaran para aportar su ayuda al legítimo Gobierno de la República.

Semana Aragonesa del Niño

El Departamento de Cultura del Consejo de Aragón, la Junta de Protección y Ayuda al Niño y Socorro Rojo Internacional (Comité Regional), han organizado, con la ayuda de todas las organizaciones políticas, sindicales, y Juventudes antifascistas, esta gran Semana, que tendrá lugar en fecha próxima.

Las aportaciones para este fin han sido numerosas; entre ellas se cuentan 30.000 juguetes y 10.000 libros de la Consejería de Cultura y 10.000 pesetas de la Junta del Niño, 5.000 prendas de abrigo del Socorro Rojo Internacional, etc., etc.

Aragoneses que sentís amor y cariño a la infancia proletaria, en parte huérfana de los heroicos luchadores antifascistas, vuestro deber está en colaborar al buen éxito de la Semana que se organiza.

Aportar vuestro donativo. La Comisión Organizadora Caspe, 1 marzo 1937.

Izquierda Republicana de Fabara, mitiga la situación de los evacuados

Varios compañeros de Izquierda Republicana de Fabara nos remiten nota de donativos entregados para los niños y ancianos evacuados de los lugares en que domina el fascismo.

El detalle de los donativos es: Emilio Ros, 100 pesetas; Damián Damián, 100; Dionisio Doménech, 100; Joaquín Masdeu, 50; Mariano Ros, 50; Petronila Tarré, 50; José Balaguer, 50.

LABOR DEL GRUPO DE INVESTIGACION

Respecto a la nota que con este mismo título publicábamos en nuestro número anterior, dando cuenta de que este grupo, auxiliado por 40 compañeros milicianos, habían hecho una incursión en campo enemigo, apoderándose de 40 toros y 200 cabezas de ganado lanar, nos comunican hoy que estas últimas fueron 2.000.

Aclaración que hacemos para satisfacción de los compañeros interesados.

LA COLABORACION DEL GENERAL MUKDEN

Por habernos llegado cuando cerrábamos esta edición el primer artículo de nuestro colaborador militar

GENERAL MUKDEN

empezaremos mañana a publicar esta interesantísima colaboración.

El Consejo Municipal de Caspe, ayuda al pueblo de Madrid

Los miembros del Consejo Municipal de Caspe, Vicente Camas y José Mompel, acaban de regresar de Madrid, a cuya capital fueron conduciendo y acompañando el camión de viveres que salió de nuestra ciudad la semana pasada, como presente práctico que los caspolinos hacen al pueblo de Madrid.

La Junta de Defensa de Madrid

agradeció expresivamente el envío y el general Miaja entregó a nuestros compañeros Mompel y Camas una elocuente carta en la que manifiesta su reconocimiento al Consejo Municipal de Caspe.

Este enviará mañana o pasado otro camión con carga semejante e igual destino, cuyo detalle daremos a nuestros lectores en el próximo número.

Interesante

PARA LOS CONSEJOS LOCALES

SERVICIO DE TAXIS PERMANENTE

Reparación de automóviles - Se cargan baterías

Fábrica de Fideos - Teléf. 28 - Villafranca del Cid

DE LA VISITA A SARIENA DEL PRESIDENTE DE ARAGON



Las fuerzas del sector de Sarriena desfilan ante el Presidente del Consejo de Aragón, quien pasa revista a las mismas.

ASCASO VISITA SARIENA



El Presidente del Consejo de Aragón llega al aeródromo de Sarriena en visita de inspección.

El martirio de Málaga

Poco a poco van llegando las noticias, confusas al principio, más concretas luego, pero siempre estremecedoras y horribles. Primero fué una información de las radios facciosas, según la cual habían sido condenados y ejecutados, no bien se apoderaron de Málaga las fuerzas internacionales germano-italo-marroquí-apaches del general Queipo, 150 paisanos malagueños, e por el delito de rebeldía. Luego, viajeros llegados a Gibraltar dieron precisiones nuevas. Por último, detalles y cifras se amontonan espantables.

¿Qué está pasando en Málaga? Lo que pasaría en Madrid, en Valencia, en Barcelona si entraran los llamados nacionales, es decir, algo por el estilo de lo que suceda en las ciudades del Asia y de Europa cuando las tomaban al asalto las hordas de Atila, Gengis Khan o Tamerlan. Por que hemos vuelto, luego de muchos siglos de sedicente civilización, a la guerra primitiva, sin derecho de gentes, basada en el exterminio total y sistemático del menos fuerte, aunque no oponga resistencia. El «Ay, de los vencidos!», de Breno, resuena en las ciudades españolas con eco hígubre, entre los gemidos de las víctimas y las descargas de los piquetes de ejecución.

Para contrarrestar el tremendo efecto de las hecatombes malagueñas, las radios rebeldes mienten con impudicia. Una de ellas declara el otro día: «Hasta ahora, los consejos de guerra celebrados en Málaga dieron 153 fallos, la mitad de muerte, la cuarta parte de condenas a cadena perpetua y el resto de absoluciones.» Esta información contradecía la primera, atenuándola, pero las dos son falsas; la verdad es infinitamente más atroz...

He aquí lo que nos dice un despacho de Gibraltar: «La ocupación de Málaga ha originado una espantosa carnicería. Un corresponsal de periódicos extranjeros cuenta que las matanzas malagueñas han sido todavía mucho más terribles que las de Badajoz. Los legionarios del Tercio y los marroquíes invadieron las casas sistemáticamente, calle por calle, llevándose consigo a las mujeres y a los viejos que encontraban en ellas. En cuanto reunían un grupo de cincuenta, se les ataba con cuerdas y se les ataba con ametralladora. Se afirma públicamente en Málaga que comparecerán ante los consejos de guerra cinco mil republicanos y obreros acusados de rebeldía y traición a la patria, porque fueron partidarios del Gobierno de la República. A todos se les pide pena de muerte. Se tiene la seguridad de que serán condenados y fusilados. Según el corresponsal de un gran diario inglés, el número de asesinatos cometidos en Málaga en los diez primeros días de la ocupación pasa de ocho mil.»

No nos extraña. Recordemos el programa que habían hecho público los facciosos cuando, a fines de octubre, creyeron inminente la toma de Madrid. Se proponían matar a cuantos madrileños hubieran desempeñado algún cargo en la República, por infimo que fuera, a todos los que hubiesen formado parte de directivos de círculos, partidos, comités, sindicatos, casinos, casas del pueblo, albergues infantiles, hospitales para heridos, comisiones organizadoras de batallones o columnas, juntas de socorro, redacciones de periódicos de izquierda, centros de propaganda, etc., a todos los que hubiesen también ingresado en las milicias, guardias de Asalto, Carabineros y Guardia Nacional Republicana, y a todos los militares que hubiesen permanecido fieles al régimen.

«El Socialista» calculó que la ejecución de dicho programa significaba más de 100.000 fusilamientos.

¿Que no habría sido posible? ¿Por qué no? Pensemos en las matanzas de Badajoz, Sevilla, Granada, Zaragoza, Navarra, Cádiz, Córdoba y tantas otras ciudades y regiones. Recordemos los enfermos y heridos del Hospital de Toledo, asesinados en sus lechos de dolor e infortunio, junto con sus médicos y con sus enfermeras. Recordemos también los infinitos bombardeos de Madrid y el ametrallamiento, por barcos y aviones, de las inermes multitudes que hulan de Málaga por la carretera del litoral.

Si los rebeldes triunfarán, no quedaría vivo español alguno que se hubiera mantenido fiel al régimen, aunque esa fidelidad hubiera sido pasiva en absoluto...

La tragedia de Málaga debe hacer que muchos ciegos vean y que muchos sordos oigan...

A la mala hierba hay que cortarle la raíz

Hace aproximadamente diez y ocho años que ingresé en las filas confederales de nuestra organización C. N. T. a la cual sigo todavía perteneciendo. Desde aquella fecha cuantas veces se me ha presentado ocasión y los medios económicos me lo han permitido, donde se ha dado un acto público o clandestino de la C. N. T., hacia allí he dirigido mis pasos.

Desde Maurín, que por aquellas fechas, igual que otros que vinieron a propagar el ideario de la C. N. T., más tarde Pestaña, Peiró y otros muchos y buenos militantes, de todos a cuantos oía sacaba la misma conclusión: «La mala hierba hay que extirparla hasta la raíz.»

Pues bien; ha llegado la hora de que a esa hierba se la arranque hasta su última partícula, para que con su raíz no pueda chupar ni absorber el jugo

del abono purificado que esparce por doquier la máquina confederal revolucionaria.

Hemos de ser tan cándidos que después de todos los escarnios y vilipendios de que son objeto todos los antifascistas y en particular los militantes de la C. N. T. y F. A. I. en el territorio dominado por la macarronería fascista; después de masacrar tantas mujeres, ancianos y niños inocentes que la metralla fascista sego sus vidas, hemos de seguir consintiendo en el territorio que nosotros dominamos que continúen haciendo el vago y labor de zapa esa gentuza a la que se da el nombre de quinta columna. ¡No! No comparto esa opinión.

Es preciso una seria y gran investigación en las ciudades y al que se le encuentre ya haciendo el vago, ya fugitivo de sus pueblos, llevarlos al frente o devolverlos a sus pueblos, porque allí no podrán poner excusas; que lo que les falta son ganas de luchar en los frentes y de producir en la retaguardia.

Y a todo esto mi dilema es éste: Quien quiera comer que trabaje, o de lo contrario se le aplica la fórmula del encazamiento:

«A la mala hierba hay que cortarle la raíz.»

Isidoro BASTIDA

España.

ANTENA

En los frentes de Málaga y Madrid se lograron importantes objetivos. En el primero fueron tomados dos pueblos, Trevélez y Pitres. Las fuerzas avanzaron valientemente sobre las posiciones enemigas, desmoralizándolas en dos horas, haciéndoles huir a la mayor precipitación. Las municiones y armas recogidas son abundantes; los caídos, moros e italianos, se elevan a buena cifra. Siguen presentándose militares y civiles en nuestras líneas. Los milicianos y la compaña de los internacionales siguen presionando en las cercanías de Orgiva, que no se librará de caer en nuestro poder brevemente. Pero la operación envolvente que a última hora del sábado se lucía sobre Las Cañas y Cabineira aportaba acusadísimo la victoria de nuestro ejército.

En Madrid el fracaso del mando alemán es evidente. En La Marañosa han intentado recuperar las posiciones últimamente conquistadas; las pérdidas en el campo fascista fueron de gran consideración, al extremo de permitir a nuestros milicianos mejorarlas.

Hoy nos informamos por un compañero de Caspe que la carretera de Valencia está expedita a todo tránsito.

No entran en Madrid —nos dice Mompel— ni por asomo. Las alturas y llanuras de la cuenca del Jarama, así como las márgenes del Tajo, son inexpugnables. Mucho espíritu en los combatientes. Miles y más miles de milicianos de aquellas trincheras tienen la absoluta seguridad de que no darán un paso más adelante los fascistas.

Aragón también presta su ya probada colaboración en los frentes de Madrid. Con un camión lleno de víveres fué al frente de Madrid. Aragón siente los zarzapos de la guerra cruel a que nos ha conducido el capitalismo.

Nos dice Mompel: —Volví con 25 evacuados, pero estos 25 héroes, en su mayor parte mujeres y niños, dando muestras de entereza, sentían dejar a su Madrid, dejarlo por su grandeza en la lucha, suprema y viril. ¡No pasarán! Este fué el grito que salía de los pechitos de los chavales.

—¿Volverás otro día?—Le preguntamos a Mompel.—Claro que volveré.

Me gusta el espíritu de los castizos y no digamos de las castizas que aún recorren las calles de la población.

Sirva, pues, de informe de cómo está el pueblo de Madrid. Espíritu magnífico. Virilidad en los milicianos. Elementos que responden con creces a los aviones y tanques. Así se puede ganar con absoluta seguridad.

L'15 M.



Acerca de la unidad proletaria, dice «Solidaridad Obrera»:

«La unidad proletaria no es un mandato que imponen las organizaciones; es un sentimiento que nace de la confraternidad entre los trabajadores y del espíritu revolucionario que les anima para transformar la sociedad y crear una vida mejor. Suben que su fuerza consiste en la unidad, y ésta nace como consecuencia de la convivencia y del común esfuerzo en el taller, en el campo, en el fondo de la mina y allí donde las actividades de los trabajadores tienden a estructurar una revolución con arreglo a sus necesidades y a sus sentimientos. Comprendemos la inquietud que se ha apoderado de los explotadores de la ingenuidad proletaria. La Revolución es para ellos tan perniciosa como para la plutocracia, a la sombra de cuyo régimen vivían como pez en el agua.

La consigna revolucionaria UHP no fué lanzada por ninguna central sindical, ni fué objeto de deliberaciones en congreso alguno; nació en el fragor de la revolución asturiana, en un abrazo fraternal de los trabajadores de la C. N. T. y de la U. G. T., frente a los cañones y los mercenarios que el capitalismo enviaba a las nobles tierras de Asturias a aplastar las reivindicaciones proletarias. A partir de entonces, la unidad se ha hecho cada vez más firme. Y es inútil que decadentes organismos, tocados de las viejas trapisonderías políticas de tipo burgués, asustados ante el avance de la Revolución, cada día más firme, salgan al camino de los trabajadores, pretendiendo desunirlos mediante maniobras y zancadillas de viejo estilo.

Ya es tarde para conseguir semejantes finalidades. Por muchos esfuerzos que se hagan en tal sentido, resultarán baldíos. La consigna antirrevolucionaria y divisionista no tendrá eficacia alguna. Los trabajadores saben demasiado bien lo que desean para dejarse arrastrar a luchas fratricidas que sólo benefician al enemigo común.»

«CAUTELA, CAMARADAS», título su «Crónica diaria» nuestro colega «El Diluvio», del que transcribimos:

«Los vándalos se ven de continuo asediados en nuestra ciudad por gentes que les piden dinero con destino a los forasteros que entre nosotros han buscado refugio, huyendo de las atrocidades que, en las regiones por ellos dominadas, cometen los fascistas.

Nuestro pueblo, humanitario y generoso, jamás desatiende a quienes a él se dirigen en súplica de solidaridad. Así es que quedaríamos asombrados si conociéramos con firmeza la cantidad recaudada por postulantes callejeros para los infelices refugiados en Barcelona.

Mas, ¿a todo el dinero recogido se le ha dado la debida inversión? No debe ser así cuando el organismo oficial creado para que cumpla la misión de socorrer a

los refugiados se cree en el deber de dirigirse al pueblo para advertirle que a nadie más que a aquél haga entrega de sus donativos.»

Con el epigrafe «Por la victoria sobre el fascismo», dice «Las Noticias»:

«Con la gran manifestación de hoy a favor del Ejército regular del Pueblo, se clausura la «Semana de la Guerra». Cuando la edición de este periódico salga a la calle, ya estarán alineándose en orden de marcha las delegaciones de combatientes del frente, las formaciones militares y de Seguridad Interior, las unidades de instrucción militar, las juventudes, los deportistas, los grupos especiales de defensa pasiva, los camaradas de las industrias de guerra y el pueblo en masa, que ha cooperado con magnífico entusiasmo a la organización de todos los actos encaminados a crear un Ejército del Pueblo disciplinado y potente.

Permitásenos insistir una vez más en la trascendental importancia que concedemos a las formidables manifestaciones que han tenido lugar estos días. Ellas expresan la voluntad decidida de las masas antifascistas. Ellas significan con toda claridad el deseo que siente el pueblo de lanzarse de una manera definitiva contra las fuerzas de ocupación enviadas a nuestro territorio por el fascismo internacional. Y ellas patentizan con más fuerza que nunca, con más entusiasmo que nunca, el deseo de llevar a la práctica con toda urgencia los acuerdos gubernamentales lanzados como consignas de cura a la guerra.

En su editorial último, dice «La Vanguardia»:

«En el espacio de unas horas la opinión pública española, y más concretamente la catalana, han tenido que conocer dos documentos políticos importantísimos: uno, el manifiesto que ha dirigido al país el jefe del Gobierno de la República, señor Largo Caballero; otro, la nota oficiosa del Consejo de la Generalidad. Ciertamente estos documentos merecerían comentarios separados, pero sobre que la coincidencia de su aparición los relaciona de un modo que, sin forzar demasiado, se podría considerar como simbólico, existen entre ellos otras coincidencias más fundamentales, unidas a discrepancias no menos profundas que justifican el examen conjunto de ambos.

Los dos documentos tienen su origen de partida en la situación política y social del país —el de la Generalidad, naturalmente, circunscrito a la región catalana, pero si siempre los problemas catalanes han pesado por sí solos casi tanto como los del resto de España en la vida nacional, ahora muchísimo más que nunca— y expresan el concepto que aquélla merece por un lado el jefe del Gobierno central y por otro al Consejo del Gobierno autónomo de Cataluña.»

BOLETIN DE SUSCRIPCION

se suscribe al diario NUEVO ARAGON por trimestre, abonando su importe de pesetas por anticipado.

Firma



Sección motorizada que está prestando grandes servicios en el frente.

Por los departamentos del Consejo

PRESIDENCIA

CONSEJOS MUNICIPALES

En el Departamento de Comarcas de esta Presidencia, nos han facilitado la constitución de los Consejos Municipales que enumeramos a continuación:

PARRAS DE MARTIN

Presidente: Victorio Chulilla (F. P.).
Joaquín Guillarte (idem).
Pedro Gimeno (idem).
Juan Francisco Marzo (idem).
Juan José Gimeno (idem).
Secretario: Silvestre Calvo.

CASTEJON DE MONEGROS

Presidente: José Berges (U.G.T.).
Vicepresidente: Juan Giral (C. N. T.).
Enieterio Casta (U. G. T.).
Antonio Herrero (C. N. T.).
José Serrate (U. G. T.).
Manuel Bergun (idem).
Pascual Castellón (idem).

PUEBLA DE VALVERDE

Presidente: Joaquin Mengod Blesa (U. G. T.).
Silvestre Monleón Fuertes (id.).
Valeriano Novella Arnau (id.).
Roque Guillén Monleón (idem).
Fidel Izquierdo Izquierdo (id.).
Joaquín Guillén Fuertes (idem).
Rafael Benages Altaba (idem).
Secretario: Ricardo Morte Sana.

CASTEJON DE SOBARBE

Presidente: Rufo Rodilla Cervero (I. R.).
José Arán Villacampa (U. R.).
Benito Grasa Parollina (idem).
Hermenegildo Arasanz Lafalta (U. G. T.).
Antonio Grasa Pardina (C. N. T.).
Benito Buil Cazarra (I. R.).
Secretario: Hipólito Villacampa Laplana.

VEGULLAS

Presidente: Rufo Rodilla Cervero (U. G. T.).
Bernardo Soriano Morales (id.).
Anastasio Giménez Giménez (id.).
Fermín Blesa Rodilla (idem).
Jorge Soriano López (P. C.).

SANGARREN

Presidente: Pelegrín Sánchez Lafuente (C. N. T.).
Victoriano Bailo Santamaría (id.).
Mariano Abadía Bareche (idem).
Pascual Bailo Santamaría (id.).
Saturnino López Guerrero (id.).
Casimiro Alamán Susén (idem).
Juan Lafita Alfauz (idem).

NOTA.—Habiendo aparecido, por simple error, en la lista del Consejo Municipal de Torre Libre, el nombre de Manuel Fulgas, se hace constar que el Consejo se llama Samuel Fulgas Aguilar.

CULTURA

Delegación de primera enseñanza

CIRCULAR

Ante la desorganización existente en cuanto se refiere a la constitución de Consejos municipales de 1.ª enseñanza, desorganización que lleva aparejada consigo la mala marcha de la enseñanza primaria, esta Delegación de primera enseñanza, de acuerdo con el Decreto de 27 de septiembre de 1936 (Gaceta del 28), tiene a bien disponer:

1.º Que cesen en sus funciones todos los Consejos locales de primera enseñanza no creados con arreglo del Decreto de 27 de septiembre de 1936, así como también deben cesar todas las Juntas de enseñanza o delegados locales de cultura.

2.º Que se constituyan en todos los pueblos liberados de Aragón, Consejos municipales de primera enseñanza, for-

mados por los siguientes miembros: un maestro y una maestra nacionales propietarios del propio municipio y designados por la sección provincial del correspondiente sindicato nacional; una madre y un padre de familia nombrados por las organizaciones obreras que funcionen en la localidad y un concejal representante del Ayuntamiento.

El Presidente será elegido entre los miembros del Consejo por votación y ejercerá la secretaría el secretario del Ayuntamiento, que tendrá voz en las deliberaciones, pero no voto.

Los actuales Presidentes de los Consejos locales serán los encargados de reclamar de los respectivos organismos los nombramientos de sus representantes y de comunicar su designación a los nombrados. En caso de ausencia del Presidente del Consejo se encargará de esta función el respectivo secretario del Ayuntamiento.

Una vez constituidos los Consejos locales de primera enseñanza remitirán a la respectiva Delegación provincial de enseñanza copia del acta de constitución para su conocimiento y aprobación.

El delegado de primera enseñanza, Caspe 24 de febrero de 1937.

CIRCULAR

Para en cumplimiento de la Orden ministerial del 15 del corriente y de acuerdo con las disposiciones de la Dirección general de primera enseñanza de 19 de febrero, en cuanto a prácticas que habrán de realizar los cursillistas

de 1936, esta Delegación de enseñanza tiene a bien disponer:

1.º En el plazo máximo de diez días a partir de la presente disposición, todos los cursillistas de 1936 que estén o no sirviendo interinamente escuelas nacionales, solicitarán de la respectiva Delegación provincial de enseñanza tomar parte en las pruebas prácticas a que se refiere la Orden ministerial indicada, haciendo constar al propio tiempo cuál es su actual situación profesional.

2.º Los cursillistas que no posean pruebas documentales de su situación como tales, solicitarán realizar estas pruebas dirigiendo la instancia a la dirección general de primera enseñanza, la que resolverá acerca de la procedencia de sus peticiones.

3.º Todos los cursillistas solicitantes adictos al régimen legalmente constituido, serán destinados a prestar sus servicios interinamente en una escuela nacional, quienes aun no la tuvieran. Se dará preferencia sobre cualquier otro aspirante con el fin de que puedan realizar las prácticas organizadas para obtener derecho a la propiedad.

4.º Verificada la depuración de cursillistas de 1936 se rechazarán todas las solicitudes de los no adictos al régimen, una vez aprobadas por la dirección general en cumplimiento de la Orden circular de 15 de septiembre último.

5.º Los cursillistas de 1936 que en la actualidad sirvan interinamente escuelas del Estado, continuarán al fren-

te de las mismas a los efectos de la Orden ministerial del 15 del corriente.

6.º Los cursillistas de 1936 que presenten servicios de guerra, a quienes se refiere el apartado 8.º de la Orden ministerial del 15 del corriente, remitirán a la dirección general antes del 1 de junio, instancia solicitando realizar el cursillo intensivo correspondiente, acompañando certificación acreditativa de su situación militar y especificando cuantos datos considere de interés para el estudio y resolución del caso.

7.º Atendiendo al breve plazo que se fija para su remisión por la delegación de enseñanza de Aragón a la dirección general de primera enseñanza, de la relación nominal de cursillistas que realicen prácticas en las provincias aragonesas, recomendamos a todos los interesados que no deben demorar el envío de la solicitud a que se refiere el apartado primero de la presente Circular.

El delegado de primera enseñanza, Caspe 28 de febrero de 1937.

TRABAJO

AVISO URGENTE

Todas las organizaciones constituidas después del 19 de julio, vienen obligadas a presentar los

reglamentos y el número de socios que las integran a este Departamento de Trabajo.

Aquellas organizaciones cuyos reglamentos fueran aprobados por autoridades ajenas a esta región, tales como Obrador de Castellón, etcétera, son consideradas fuera de la ley. Para que puedan actuar legalmente, los organismos interesados tienen que enviar seguidamente copia de sus respectivos nuevos reglamentos para ser debidamente legalizados.

SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL

Por esta Consejería ha sido nombrado delegado de Asistencia Social para la provincia de Huesca, con residencia en Barbastro, el camarada José Villacampa Olliván.

Lo que hacemos público para los efectos oportunos.

SOLDADO: ANTES LOS JEFES TE OBLIGABAN A LA LIMPIEZA DEL ARMAMENTO POR MERA RUTINA; HOY ERES TU QUIEN CON TODO AMOR DEBES HACERLO PORQUE ES POR TUS PROPIOS INTERESES

GUERRA A CAMPO ABIERTO

Nuestros fusiles tienen bayonetas

...Unas bayonetas agudas y opacas, de guerra civil. Este detalle nuevo de las bayonetas ha coincidido exactamente con el aire distinto que ha tomado la guerra. Nuestra lucha de hoy poco tiene que ver ya ciertamente con las rabiosas acometidas de julio, ni tampoco siquiera con los días sacrilegados del Tajo, cuando un ejército, un gran ejército armado y adiestrado por Italia y Alemania corría hacia Madrid tras aquellos grupos de las milicias populares, obreros antifascistas de todas las marcas, que no podían hacer otra cosa que dejarse matar en las llanuras fáciles.

La resistencia de Madrid —vemos que alcanza la cinta de los cuatro meses— ha servido para muchas cosas importantes, entre ellas, para que nuestros fusiles puedan exhibir sus bayonetas graves y decididas. Y todo lo que hay detrás de las bayonetas.

Ayer fui al frente del Jarama acompañado de una periodista belga. Esta camarada habla seguido desde el primer día la lucha de España con atención de beligerante. Hay que decir que ella pertenece a un sólido partido antifascista de su país y sabe lo que importa todo esto.

Recorrimos las líneas; pasamos por el puente de Arganda y la llevé a los montes de Morata de Tajuña. Durante todo el camino habló poco. Observaba las filas de camiones llenos de soldados —capotes color de tierra y cascos con opacidad de barro— y recontaba con la vista los tanques y las ametralladoras, pero sólo daba a entender que todo aquello le satisfacía, sin que hiciera más comentarios. Dos o tres veces, cuando se hacía mayor el estruendo de la artillería, me preguntó de quién eran los cañones que disparaban. Yo le contesté que nuestros, como era verdad. A aquella hora las baterías republicanas bombardeaban las posiciones enemigas.

Hasta que no estuvimos camino de Madrid, la camarada belga no exteriorizó la impresión que le había producido todo lo que había visto durante la mañana. Entonces, simplemente me dijo:

—Yo no esperaba esto.

La periodista belga creía que todos los éxitos de nuestro ejército eran debidos a su bravura y heroicidad; pero después de su visita a las orillas del Jarama, ha modificado radicalmente su opinión. Se ha encontrado —lo dice ella— con unas sólidas divisiones regulares que disponen de un material de guerra abundante y modernísimo. Ha hablado con jefes serios y entusiastas; ha seguido atentamente la labor de los Comisarios de guerra y ha hecho a nuestros combatientes —«¡son soldados perfectos!»— esta pregunta simple:

—¿Quién vencerá?
Y es ahora ella la que contesta rotundamente:

—«¡Ustedes!»
La impresión más fuerte de la guerra y la convicción más firme de nuestra victoria se obtienen aquí, en este frente, donde la guerra cuajada, preparada estratégica y políticamente por un trabajo de ocho meses, ha llegado a campo abierto.

No hay más que extender la vista a lo largo del frente. Largas filas de camiones cruzan los campos. Llegan los soldados, cuya actuación no será nunca bastante elogiosa. Son los mismos hombres y el mismo espíritu de la retirada del Tajo y de la primera defensa improvisada de Madrid, pero parecen otros. Realmente lo son. Estos de aquí forman ya un ejército que, a la primera voz de mando —cada vez oímos voces más seguras—, frustró de un golpe la maniobra gigante que el fascismo concibió para cercar Madrid.

Y ahora le toca a él. Las Divisiones del Ejército Popular han comenzado a moverse a su gusto, calculadamente, y reposadamente, llevando por su iniciativa la guerra a terrenos quizás imprevistos para el enemigo.

LEED Y PROPAGAD

nuevo dragon



En primer lugar, se ha de procurar introducir el desorden en el enemigo, asaltándole por sorpresa, barriéndole mediante descargas cerradas o diezmandole.

Además, hay que disparar en el momento del abordaje, para lo cual es necesario lanzarse sobre él antes que tire y obligarle a mantenerse escondido por los disparos de los que avanzan, y por los de los grupos fijos.

Cuando sea posible hay que atacar al enemigo por el flanco, procurando dificultar a la línea enemiga el tiro de través, mientras que el asaltante podrá actuar en marcha con casi todas las armas y con tiro oblicuo o de enfilada. Los tiradores enemigos situados a las alas, viéndose aislados e inferiores en número, se retirarán ante el choque y producirán el desorden entre el resto de la tropa.

El cuerpo a cuerpo se puede intentar sin disparar, cuando la línea enemiga, no cubierta por defensas accesorias esté situada a menos de 50 metros. Se escogerá para el ataque un momento favorable (larga calma, horas de comida, tiempo lluvioso). Hay que lanzarse sobre el enemigo en me-

nos de 15 segundos sin correr, sin embargo, el riesgo de otros disparos que los de los centinelas.

Antes del cuerpo a cuerpo, la tropa de asalto y el resto la prepararán por una breve ráfaga precedida a no de tiro apuntado. Cada hombre disparará sobre su objetivo particular (indicado o escogido).

Durante la lucha, la tropa cargará partiendo en masa, a paso de carga. Cada hombre irá derecho a la parte de la línea que le corresponda y vigilará al enemigo, estando dispuesto a tirar si apareciese. Ya en el cuerpo a cuerpo, la tropa exterminará al enemigo o le obligará a rendirse. Cada hombre atacará con el fusil o con la bayoneta a todo enemigo que encuentre a su paso, y después ayudará a sus compañeros más próximos. En la limpieza, la tropa no dejará a nadie a su espalda. Cada hombre examinará si no quedan enemigos que puedan hacer daño en las excavaciones o en los abrigos.

El resto de la tropa actuará con tiro de protección (sin crear obstáculos al asalto).

Después de la lucha, la tropa asaltante se volverá a poner en orden, formando nuevamente y de modo rápido una línea. Hará fuego si fuese necesario, sobre los fugitivos y sobre los atacantes.

El resto de la tropa protegerá con su fuego la formación de nuevo de los asaltantes.

El Comisario de Guerra.

FRENTE DE ARAGON



Militarios desenterrando una bomba arrojada por la aviación fascista, que no llegó a explotar.

EL CONGRESO REGIONAL DE SINDICATOS DE LA C. N. T. EN CATALUÑA

Barcelona, 1. — Ayer tarde prosiguió el Congreso. Se reanudó minutos antes de las cuatro de la tarde. Presidió la sesión Luz y Fuerza.

Leída el acta del sábado, la impugnan los representantes de los Sindicatos, especialmente en la parte relacionada con el director de «Solidaridad Obrera», referente al caso de algunos redactores del diario.

Se presenta una proposición incidental, solicitando que, como sea que se halla presente el exdirector del diario confederal Liberto Callejas, informe al Pleno de su gestión. No se toma en consideración, acordándose el que el referido compañero pase su informe por escrito al Comité Regional. Se acuerda que los almacenistas de trapos viejos pasen al Sindicato de la Industria del Papel y Similares.

Se aprueban los siguientes apartados de la ponencia Artes Gráficas enmiendas a los dictámenes

cas, Transportes y Comunicaciones.

Se da lectura de una carta del Sindicato de Servicios Públicos, destituyendo al delegado compañero Clará. Se promueve debate. Se aprueba no darse el Congreso por enterado para que se discuta el asunto en el pleno del Sindicato. La discusión motiva la dimisión del presidente, ocupa el cargo Construcciones de Barcelona. Se acuerda la creación del Sindicato de Sanidad, Asistencia Social e Higiene, Sindicato de la Enseñanza, Profesionales Liberales y de la Industria del Espectáculo.

Esta mañana se reanudó la sesión, discutiéndose en primer término, el dictamen de la ponencia nombrada ayer sobre las relaciones de la Confederación con el Gobierno central.

La sesión fué de carácter privado. Parece que se presentaron muy y que se acordó que la ponencia

se reuna de nuevo para recoger el espíritu de las mismas.

Discutióse luego, en sesión pública, el informe que trata de la estructuración federal de la organización sindical. Se aprueban los apartados primero y segundo de este informe.

Se admite una modificación al apartado tercero.

El apartado cuarto es objeto de amplias discusiones; la conveniencia o no de que haya presidente en los Sindicatos de Industria, estimando algunos que basta su secretario general.

Después de largo debate, queda aprobado conforme venía redactado.

También el artículo quinto motiva una discusión. El Sindicato de Profesionales Liberales de Lérida presenta una pequeña modificación acerca de la forma de elegir los cargos en el sentido de que no sean las Juntas de los Sindicatos las que les sea posible, lo haga la totalidad de los afiliados a aquellos Sindicatos.

Dado lo avanzado de la hora, se suspende la sesión.

EL "JEFE"

No merece, en verdad, que empleemos el tiempo en ocuparnos de él, ni que manchemos el papel con las letras que forman su nombre. A este único fin trazamos estas líneas, con la esperanza de que sirvan de aviso a los colegas y se excluya su nombre para siempre de las columnas de la prensa.

Alcalá Zamora, "la monja", como acertadamente se le llamaba en Madrid, no fué jamás Presidente ni de los republicanos españoles; fué el Presidente del militarismo traidor, cuyas más significadas figuras ya le daban el nombre de "jefe" desde los comienzos del año 1929 en que comenzara su labor de captación entre la canalla de fajines manchados por todas las lacras de los lupanares y de espadas enmohecidas y deshonradas por todas las cobardías y traiciones. "El jefe" pretendió continuar siendo "el jefe" de Estado que había sido el Borbón y hasta le aventajó en el juego de las dos barajas y de los conciliábulos. "El jefe" fué el obstáculo primordial para que el pueblo no hiciera la revolución que necesitaba España, y el oculto protector de la clericalia. "El jefe" dió el Poder a las izquierdas en Febrero de 1936, al propio tiempo que se ponía de acuerdo con el militarismo fascista para que las echaran del mismo. "El jefe", en suma, es el principal culpable de los males que hoy padecemos, entre los cuales no hay que excluir la guerra actual.

Telegramas que estos días llegan del extranjero dicen que el "tío Niceto" piensa regresar a España para instalarse en el territorio que detentan los rebeldes. Nos resistimos a creerlo, porque Alcalá Zamora es audaz, pero cobarde, y por muy necio que sea no creará en el triunfo de los facciosos, sus amigos.

Bien muerto está este cadáver que anda...

ULTIMA HORA DE LA GUERRA

PARTE DE GUERRA DE ARAGON.—Sector Alpino.—La artillería enemiga del 105 ha bombardeado sobre Alavé. Nuestra artillería ha contrabastado la agresión, y al tercer disparo ha hecho enmudecer las baterías facciosas.

Se ha pasado a nuestras filas un fugitivo del campo enemigo.

En el resto de los frentes, sin novedad.

DE ASTURIAS.—Gijón, 1.—Nuestras fuerzas han dedicado el día de ayer a recoger los cadáveres facciosos muertos en la ofensiva del Pando. Quedan todavía en las últimas posiciones tomadas por nuestros soldados, gran número de facciosos muertos, que hay necesidad de retirar.

Por la documentación encontrada a algunos cadáveres, se ha podido comprobar que los moros y fuerzas del Tercio se enviaban de Galicia a Oviedo con la idea de atacar Gijón. La operación la tenían proyectada los facciosos para el día 22 de este mes. Se han presentado doce evadidos que llevaban custodiados la Guardia civil; uno de ellos iba todavía esposado.

Valencia, 1.—Parte de Marina y Aire de las nueve de la noche:

Tampoco hoy, a causa del mal tiempo, realizó nuestra aviación servicios de ataque.

Madrid, 1. Parte oficial de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, de las 21'30 horas de la noche. — Frente del Centro: La jornada ha transcurrido con tranquilidad en todos los frentes. En la noche última, nuestras fuerzas llevaron a cabo un afortunado golpe de mano frente al sector del Parque del Oeste, causando al enemigo gran número de bajas comprobadas, consiguiendo hacer fracasar, por completo, los trabajos de mina que venían realizando. Continúan presentándose a nuestras filas, soldados evadidos del campo faccioso.

En los demás sectores, sin novedad.

Brillante ofensiva en la Ciudad Universitaria

Madrid, 1.—En las primeras horas de la noche, el alto mando tuvo conocimiento de que el enemigo tenía preparada una mina que quería hacer estallar anoche mismo. Se supo que el mando enemigo tenía interés en tomar la Escuela de Odontología que se levanta en la Ciudad Universitaria. Ahora pretendían llegar a ella por el

subsuelo para tomar posesión del edificio. Con la premura que el tiempo requería, se construyó una contramina que hiciese baldíos los propósitos de los facciosos. De esta forma se pudo volar la mina de los facciosos y, al mismo tiempo, se desconectaba la línea enemiga. Seguidamente se hizo un nutrido fuego, sin abandonar ambos contendientes sus trincheras. Únicamente con la idea de demostrar a los facciosos que nuestras fuerzas estaban alerta. Poco después cesó el fuego y renació la tranquilidad.

Sustitución de mandos y otras noticias de interés del sector sur

SECTOR SUR.—Andújar, 1.—El teniente coronel Gordón ha sustituido al teniente coronel Menéndez en el mando del batallón Presidencial, procediendo a su organización.

Continúa la aviación facciosa lanzando viveres sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza. La mayoría de los paquetes lanzados por los aviones rebeldes caen en nuestro poder, por haberse cerrado mucho el cerco del reduto faccioso. Se acaban de recibir noticias de que un trimotor faccioso ha aterrizado al mediodía de hoy en los alrededores de Lorca. El mando presume la posibilidad de un ataque enemigo por determinada zona de este sector. En consecuencia, se han adoptado las medidas oportunas.

Se cree que el ataque lo realizará el enemigo con los contingentes extranjeros, en su mayoría italianos, desembarcados reciente y constantemente en los puertos de Cádiz y Málaga.

Se pide la repatriación de todos los voluntarios que luchan en España

Londres, 1 (12 noche).—El embajador de Francia, señor Corbin, en su calidad de representante del Gobierno de París en el seno del Comité de no intervención en España, se ha dirigido a este organismo pidiéndole que se plantee ante la misma la cuestión de la repatriación de todos los voluntarios extranjeros que pelean en los dos bandos. Los distintos delegados han expresado su opinión de que no ha llegado todavía el momento propicio para estudiar esta cuestión.

DE BARBASTRO

El Tribunal Popular se reúne

Barbastro, 1 (11 noche). — El Tribunal Popular ha celebrado un juicio contra Mariano Oliva, de Peralta de Alcofea y tres individuos más, acusados de rebelión y actividades facciosas. El juicio ha despertado sensación entre la población civil que ha acudido a la sala donde se celebraba el acto en numerosa cantidad. Como la prueba testifical ha sido muy larga, a las 9 de la noche el jurado ha acordado suspender la vista hasta mañana a las 10, en que se volverá a reanudar el proceso. — Corresponsal.

Informe del frente de Aragón entregado al Comité peninsular de la F. A. I. para su estudio

Barbastro, 1. — El comisario general de Guerra de la circunscripción Norte Albadetrecu, ha entregado a los representantes de la Regional de Grupos de Aragón, Villaplá y López Pil, un extensísimo informe del frente de Aragón para que proceda a su estudio el

El embajador alemán en Londres sale para su país

Londres, 1. — El sábado por la noche salió con dirección a Alemania el embajador de este país en Londres, barón von Ribbentrop. En la embajada del Reich se explica el viaje del embajador asegurando que marcha a Leipzig con objeto de asistir al acto de la inauguración de la feria de dicha población, en el que pronunciará un discurso.

Quieren copiar nuestros procedimientos siéndoles adverso el ensayo

Madrid, 1.—El enemigo, desde algún tiempo a esta parte, viene

Todo es música entre ios rebeldes

Bayona, 1 (12 noche). — Comunican de Burgos que el ex general Franco ha firmado un Decreto por el que se declara himno nacional la antigua marcha real española, e himnos oficiales la marcha de la legión, marcha de Oriamendi e himno de falange española. Así, pues, en lo sucesivo, los rebeldes tendrán cuatro himnos oficiales.

Comité Peninsular de la F. A. I. en Barcelona.

Se cree que este informe es de un valor considerable, ya que está hecho con antelación a ciertos desenlaces que han ocurrido estos días y que en el citado informe se prevenían.

La entrega de este informe ha causado sensación y esperamos tener de un momento a otro noticias sobre él y poder dar referencias en todo lo que permita la situación, por tratarse de un asunto de Guerra.

El Tribunal Popular de Barbastro ofrece a «Nuevo Aragón» una nota explicativa

Barbastro, 1 (11 noche). — A las 10 de la noche el Tribunal Popular, a causa de un incidente ocurrido en la vista de la causa contra 4 individuos de Peralta de Alcofea acusados de actividades facciosas, ha prometido facilitar una nota para NUEVO ARAGON en la que se explicará con todo detalle cómo obra la justicia del pueblo. Dicha nota será facilitada mañana a las dos del mediodía. — Corresponsal.

relizando esfuerzos encaminados para copiar los métodos que tan buenos resultados han dado a nuestros combatientes en el sector de la Ciudad Universitaria, pero sus intentos han sido estériles y no han servido más que para producir quebrantos en sus posiciones.

Viaje de parlamentarios belgas a nuestra península

Bruselas, 1. — Al igual que hicieron recientemente sendas delegaciones de los parlamentos de Londres y París, se cree saldrá con dirección a España una nutrida delegación de miembros de la cámara belga.

La delegación parlamentaria belga marchará a Cataluña a fin de estudiar la situación creada en dicho territorio por la guerra civil.

Minas recogidas en aguas de Bilbao de procedencia alemana

Bayona, 1. — El Consejo de Defensa de Bilbao comunica que en el examen de las minas recogidas estos días en las costas vizcaínas, se desprende que las mismas son de procedencia alemana y fueron colocadas por técnicos de esta nacionalidad.

El gobierno de la U. R. S. S. notifica al de Turquía el paso de su flota por los Dardanelos

Ankara, 1.—El Gobierno turco ha recibido una comunicación oficial del Gobierno de la U. R. S. S., anunciando que varias unidades de la flota de guerra soviética se disponen a cruzar el Estrecho de los Dardanelos con rumbo al Mediterráneo.

Optimistas noticias de los frentes de Madrid y Toledo

Madrid, 1.—A última hora de la tarde los facciosos intentaron unir las fuerzas que tienen en el sector próximo al puente de los Franceses, los pocos que están en la Ciudad Universitaria y los que se encuentran en el Hospital Clínico, cercados, intentaron una salida, pero ha sido inútil, puesto que además de tener que volverse a sus reducidos, se les han hecho más de un centenar de bajas.

Nuestras fuerzas, al terminar la operación, se encontraban en unas trincheras enemigas, las cuales acababan de ser fortificadas, y esto quiere decir que el final de la operación resultó beneficiosa para nosotros.

En el sector del Jarama, nuestros milicianos, con un movimiento envolvente, han conseguido coger a los facciosos algunas posiciones.

En Toledo los cañones rebeldes dispararon contra las tropas leales que se encuentran en El Cigarral. Nuestras baterías hicieron enmudecer a las facciosas, además de destruir una casa en las cercanías del Alcázar, que los facciosos tenían como Gobierno Militar y como fortaleza. En el barrio de Chapinería nuestras fuerzas han avanzado y se encuentran casi totalmente en nuestro poder.

Pestaña enfermo de cuidado

Barcelona, 1.—En vista de la enfermedad que ha experimentado Angel Pestaña, ayer fué trasladado desde Valencia a su domicilio de esta ciudad. Durante todo el día desfilaron por su casa gran número de amigos y correligionarios. A últimas horas de esta tarde, dentro de su estado de gravedad, ha experimentado mejoría.